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VIDA Y NARRACIÓN DE UN DIRIGENTE DEL 
MOVIMIENTO FABRIL HISTÓRICO PACEÑO

Pascual Maydana Quispe

NOTA DEL EDITOR

El movimiento obrero no tiene una historia 
que reconstruya su larga trayectoria, en la que 
identifique sus principales hitos en la misión 
autoimpuesta como clase social de construir una 
sociedad justa y solidaria, con una economía que 
garantice una existencia digna. Su historia, jalonada 
por la superexplotación, represión, masacres, 
asesinatos selectivos, despidos masivos, destierro y 
exilio, está aún por escribirse desde las bases del 
proletariado. Al no existir archivos institucionales, 
debido a los múltiples allanamientos que han 
sufrido sus sedes sindicales por parte de las fuerzas 
policiales al servicio de los patrones, los testimonios 
autobiográficos suplen de manera dramática 
las lagunas documentales. Es el caso del valioso 
testimonio de un dirigente del movimiento histórico 
fabril boliviano: Pascual Maydana Quispe.

Empezó a trabajar muy joven en la fábrica textilera 
Said, protagonizando las luchas fabriles, con los 
avatares propios de las luchas sindicales, como 
la persecución, la prisión y la relocalización. Ya 
en edad avanzada, a pesar de haberse acogido a 
la jubilación, se vio nuevamente envuelto en las 
luchas del movimiento popular, esta vez desde las 
Juntas Vecinales de la ciudad de El Alto. 

El movimiento fabril, movimiento de trabajadores 
de las fábricas y la industria manufacturera, es uno 
de esos sectores sin memoria histórica y por tanto, 
invisibilizados en sus aportes a la construcción de 
la industria nacional. Eso explica la importancia 
de este testimonio de Pascual Maydana, uno de 
los dirigentes históricos del movimiento fabril 
boliviano, quien desde su juventud tuvo la afición 
de escribir una especie de diario personal que 
sobrevivió al tiempo, hecho sorprendente pues fue 
perseguido por las dictaduras y tuvo que poner a 
salvo su vida y su valioso testimonio. 

Fue Carlos Soria Galvarro, quien nos hizo conocer de 
su existencia y luego de un largo proceso de revisión, 
tenemos la fortuna de publicarlo. Hemos respetado 
la forma de redacción, corrigiendo lo necesario, sin 
refinar el estilo narrativo, propio de un dirigente fabril. 

Su hogar, conformado por gente humilde, no tuvo 
la previsión de inscribirlo adecuadamente en el 
registro de nacimientos, lo que explica que –como 
muchos de su época– no conoce a ciencia cierta la 
fecha exacta ni el lugar de su nacimiento, lo que le 
llevó a gestionar un certificado ad hoc que determinó 
un lugar y fecha convencionales de nacimiento, que 
es la que usa estrictamente para fines legales. 

El testimonio fue revisado por el historiador 
Marcelo Ramos, quien en labor paciente ha ido 
contextualizando la autobiografía de Pascual 
Maydana, con citas de pie de página, fruto 
de una paciente investigación hemerográfica, 
fundamentalmente. 

Ponemos a consideración de los lectores este 
testimonio de un dirigente histórico del movimiento 
fabril boliviano.

 Dirigentes históricos del movimiento fabril paceño: Humberto 
Pabón y Pascual Maydana.
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PRESENTACIÓN

Descripción testimonial y expresión franca, 
para que sea un aporte de los acontecimientos 
protagonizados por un destacado dirigente fabril. 
El testimonio que relata es de suma importancia 
para la Historia Oral. Entender sus diferentes fases 
vividas ayudará de gran manera al conocimiento 
de la otra historia, que todavía está pendiente por 
hacerla conocer.

SEMBLANZA AUTOBIOGRÁFICA

Comprender que yo tuve la capacidad de 
desprenderme de los afectos, para poder 
describir desde la infancia, que es una realidad 
que confieso a Dios y mi familia, particularmente 
a mis hijos de mi largo tiempo de vivencia. Desde 
el nacimiento, del vientre de mi madre, de haber 
visto la luz del día, en la ciudad de La Paz, el 25 
de septiembre de 1933, a la edad de 5 años, mi 
padre me había raptado del lugar donde vivía con 
mi madre propia. De ahí que yo viví con mi padre 
y mi madrastra en la avenida Buenos Aires de la 
ciudad de La Paz, antes llamado Puente Negro. 

Desde aquel día, conocí la vida y el sufrimiento, 
yo salía a la calle a jugar con mis amiguitos, me 
gustaba ganar canicas y películas. Mi madrastra 
era mala, como castigo me amarraba en un árbol, 
en el patio de la casa; para evitar más castigos 
era preferible viajar con mi padre a Río Abajo 
para traer peras, durazno y luego venderlos en 
el mercado Rodríguez. También llevábamos 
pan a vender a la localidad de Callapa, Llojeta, 
Achocalla y otros lugares. 

En otras épocas vendíamos phuky1 (detergente 
de limpieza de ollas), en la zona de Sopocachi, 
Miraflores, en ese tiempo no se conocía el 
ace. Esa época era cruel, había días en que no 
se comía, llanto en mis ojos, sentía hambre y 
lloraba mi desventura. Después del año de 1944, 
mi madre propia pregonaba por encontrarme, 
venía a buscarme, recuerdo que se pelearon por 
mí, yo por desesperación traté de escapar, para 
vivir con mi madre Josefa Quispe. Por entonces 
vivíamos en la zona Rodríguez Villamil de Rada, 
cuidábamos una casa como portero, no teníamos 
sustento diario, para que cocine mi madre 
comencé a trabajar como empleado doméstico 
en la calle Potosí esquina Colón. Después trabajé 
de cargador en los mercados de Santiago, Lanza, 
Camacho y Sopocachi; las señoras me regalaban 
víveres para llevar a cocinar donde mi madre, 
posteriormente nos fuimos a vivir a la calle 4 
de Mayo, Av. Buenos Aires, en una habitación 

en alquiler. Para pagar el alquiler del cuarto, en 
compensación hacía adobes, porque el dueño 
de la casa necesitaba para construir sus demás 
habitaciones; al mismo tiempo estudié en la 
Escuela Chille (nocturno), pero no pude terminar 
los estudios, apenas cursé dos años, por falta de 
ayuda y por falta de recursos económicos.

Pero tenía voluntad de estudiar, tuve que 
poner mucho esfuerzo, día que pasaba aprendí 
constantemente cada palabra, leía libros, todo 
lo que es educación de la vida. Dialéctica del 
Marxismo, política sindical y economía social, 
para auto educarme.

En el día trabajaba con mi tío Julio, como peón en 
construcciones, creo que he nacido con esa “suerte”, 
pero yo no culpo a nadie, tampoco maldigo, fueron 
mis desaciertos e infortunio de mi vida, solo a Dios 
pido que mis hijos e hijas, nietos, no sufran; deseo 
que tengan mucha suerte.

En los años siguientes, trabajé como encofrador 
de obras, una de esas obras está en el edificio 
de la calle Colón, esquina Ballivián. Luego me 
contrataron para ir a trabajar a la refacción de la 
Normal de Warisata,2 provincia Omasuyos, me 
alojé en la casa de la familia Rojas. Durante el 
tiempo que estuve, no tenía ayuda ni comida, los 
días de trabajo pasaba con agua, azúcar y pan, una 
vez terminado el contrato tuve que volver a La Paz.

Luego viajé con varias personas a la mina 
Tipuani, a pie, tres días de caminata, día y noche. 
Los lugares de Larecaja y Sorata tenían caminos 
cerrados de pura montaña; otros se quedaron 
porque el viaje era duro. El motivo era negocio, 
yo transportaba una arroba de queso, esa época 
en la mina Tipuani el negocio era triple, al volver 
me traje un poco de oro en el zapato porque en el 
camino los policías buscaban todo. Luego en el 
año de 1950, fuimos contratados por la Empresa 
Constructora “Almaraz” para ir a trabajar a la 
ciudad de Oruro, mi hermano Timoteo, Ceferino 
y mi madre Josefa. Mi hermano Ceferino traía 
almuerzo al trabajo, vivíamos en la calle Bolívar 
cerca de la Estación del Ferrocarril, en una 
habitación pésima.

BREVE RESEÑA HISTÓRICA DE LA EX 
FÁBRICA “SAID”

El 24 de noviembre de 1926, mediante Ley 
Congresal y Decreto Supremo de 4 de enero de 
1927, se otorgó la autorización para instalar 
una fábrica de telas en la ciudad de La Paz, por 
entonces, “Said e Hijos”. Compraron un terreno 
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de 5.000 metros cuadrados en Pura Pura y el 23 
de diciembre de 1927, encargaron a la Empresa 
The Foundatión Company la construcción civil 
de las instalaciones. Estas son entregadas el 
15 de noviembre de 1928. En el transcurso de 
la construcción compraron maquinaria textil 
importada de los Estados Unidos, la fábrica en su 
construcción se llamaba “Bolivian Cotton Mills”, 
nombre que no llegó a ser usado.

El 16 de octubre de 1928, por escritura N° 656, 
los señores Jorge Sáenz e hijos, Juan y Nicolás 
Yarur formaron la Empresa Sáenz, Saíd & Yarur. 
De esta manera, la fábrica funcionó el 14 de 
junio de 1929, pero Jorge Sáenz e hijos dejaron 
la sociedad, quedando solamente como “Said & 
Yarur”. El 23 de diciembre de 1936, la familia 
Said compra las acciones de la familia Yarur y 
vuelve como en un principio a la sociedad de 
Said e Hijos, hasta el 30 de enero de 1952, en 
el que se convierte en Manufacturas de Algodón 
S.A. (SAID), nombre con la que concluyó sus 
actividades a fines del año de 1990. 

LAS PRIMERAS ORGANIZACIONES 
FABRILES

El año de 1941 se organizó las primeras 
organizaciones sindicales con el nombre de 
la Unión Sindical de Trabajadores Nacionales 
Fabriles, luego elaboran sus estatutos en varias 
reuniones y se organiza su primera directiva:

Secretario General: Emilio Rada
Secretario de Relaciones: Manuel Lanz
Secretario de Hacienda: Quintín Váldez
Secretario de Actas: Felipe Torrejón
Secretario de Conflictos: Manuel Vargas
Secretario de Organización y Prensa: 
Marcelino Monasterios

Este directorio se encarga de tramitar el Estatuto 
Orgánico, el mismo ha sido aprobado mediante 
Resolución Suprema del 13 de octubre de 1941. 
Firmó esta Resolución el Presidente Enrique 
Peñaranda, el Ministro de Trabajo  señor Joaquín 
Espada y el Oficial Mayor Humberto Ayala. El 
Sindicato Textil Said, mediante Decreto Supremo 
N° 27295, del 9 de marzo de 1950, consiguió su 
Personería Jurídica. 

En el año de 1956, tuve la oportunidad de 
conocer a Celia Choque, ella también trabajaba 
en la Fábrica Said, era una compañera muy 
cariñosa de mucha sinceridad y amabilidad. 
De la misma manera, yo tenía mucho cariño 
profundo hacia ella. Transcurrido el tiempo nos 

fuimos a vivir a la zona de Munaypata, avenida 
Naciones Unidas; cerca del actual Hospital Juan 
XXIII, junto a mi hermano Ceferino y mi madre 
Josefa. Pero el dueño de casa era muy malo, nos 
quería votar, así pasaron los años de nuestra vida 
con percances e imprevistos. 

El nombre de nuestro primer hijo fue Ricardo Mario 
Maydana Choque, nació el 3 de abril de 1958. 
Pensamos luego por nuestra familia y el futuro de 
los hijos. En el mes de noviembre de 1959, unimos 
nuestro matrimonio conyugal; siempre pensando 
en nuestra felicidad, al mismo tiempo pasamos 
preste de la Virgen Sagrado Corazón de Jesús con 
la comparsa “Negritos de la Saya Said”. Hemos 
viajado con mi esposa Celia a varios lugares, con la 
fraternidad entre los años 1960 a 1964.

Las fiestas en la fábrica Said eran muy grandes, 
participaban varias comparsas; igualmente en 
carnavales y año nuevo, cada sección realizaba 
ch’allas, bailes con orquestas y bandas.

El 22 de diciembre de 1957, el directorio del 
Sindicato Textil Said se posesionó solemnemente 
en el salón comedor de la fábrica. El compañero 
Germán Butrón Márquez, Secretario Ejecutivo 
de la CGTFB, pronunció un discurso interesante 
y procedió a la toma de juramento al nuevo 
directorio. Otros invitados en tribuna libre tomaron 
la palabra, el señor Domingo Díaz L., interpretó 
el saludo especial en nombre del señor gerente. 
También estuvo el representante de la Federación 
de Trabajadores Fabriles de La Paz. La banda y 
orquesta Said, alternaron con lo más selecto de su 
repertorio, luego se realizó el baile social.

El Directorio estaba conformado de la siguiente 
manera:

Secretario General: Saturnino Lima T. 
Secretario de Relaciones: Trifón Vargas O.
Secretario de Conflictos: Víctor Valenzuela
Secretario de Hacienda” Juan Balboa
Secretario de Actas: Simón Hinojosa
Secretario de Deportes: Paulino Chura
Secretario de Prensa y Cultura: Alberto Patty 
Paredes
Secretario de Beneficencia: Santiago Salinas
Secretario de Beneficencia: Vidal Torres
Secretario Porta Estandarte: Franz Gutiérrez
Secretario de Control Pulpería: Domingo 
Méndez
Secretario de Control Comedor y Panadería: 
Benedicto Trujillo
Vocales: 
Maestranza, Caldero, Eléctrica, Construcción, 
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Serenos y Jardineros: Hugo Durán
Tintorería: Bonifacio Paz
Acabado: Francisco Chuquimia
Telares, Ensarte, Engomadura: Manuel 
Romero; 2do. Turno Raúl Cuentas        
Urdido, Bobinado, Hilandería: Benedicto 
Yujra; 2do. Turno Luis Vera
Pabiladoras, Cardas, Escardado, Abridoras: 
Gervasio Limachi; 2do. Turno: Ramón Paz 
Total: 20 dirigentes. 

En el mes de septiembre de 1964, por primera 
vez viajé a la ciudad de Santa Cruz como 
Secretario General del Sindicato Textil Said al 
Congreso Nacional Fabril, por entonces las 
calles y avenidas de Santa Cruz eran arenales 
solamente, había carretones con bueyes. Después 
viajé a Cochabamba, con una delegación de 
fabriles junto a mi hijo Ricardo de seis años. 
También recorrimos Copacabana en la semana 
de peregrinación, en bicicletas junto con varios 
amigos; en tres oportunidades, por Tiquina, 
Desaguadero, Zepita y Yunguyo.

Los años de 1958 a 1960, nos conocimos 
con el compañero Humberto Pabón Trujillo, 
desde luego como compañeros de trabajo de 
la Fábrica Textil Said. Desde entonces, juntos 
comenzamos a organizar a los compañeros que 
tenían convicción Revolucionaria, para realizar 
actividades sindicales y políticas, el compañero 
Pabón ha sido leal, honesto y perseverante.

Durante el año de 1960, estaba como Secretario 
General del Sindicato Textil Said, el compañero 
Alberto Patty Paredes, quien era un luchador 
consecuente y como Secretario de Relaciones, 
el compañero Humberto Pabón Trujillo. 
Posteriormente, en la gestión de 1963, fue 
elegido como Secretario General del Sindicato 
Textil Said, el compañero Humberto Pabón. Un 
compañero de convicción revolucionaria y con 
bastante sinceridad.

Prosiguiendo con la continuación de mi vida, 
llegaron los demás hijos, trayendo felicidad al 
hogar, Virginia Cecilia, Bernardo Luis, Édgar 
Javier, Héctor Severo, David Gregorio, Lourdes 
Julia y Encarnación Betty Maydana Choque.

La Radio Continental3 salió inicialmente en 
1957. Fue en el Segundo Congreso Fabril del 
59, donde se consolidó definitivamente. Su 
nacimiento se hizo realidad con la Resolución 
expresa del Congreso, la misma que ha sido 
inaugurada oficialmente el 17 de mayo de 1959. 
El compañero Primo Cruz quedó como primer 

director de la Radio Continental. Sin embargo, 
la radio fabril ha sido cuatro veces clausurada, 
especialmente en los gobiernos anti sociales. En 
los acontecimientos de mayo de 1965, la emisora 
también ha sufrido explosiones de dinamita en 
sus ambientes y persecución de los dirigentes; de 
ahí que nos declaramos en estado de emergencia 
todos los sindicatos fabriles de La Paz. 

LA REVOLUCIÓN DE 1952

En abril de 19524 se produjo la insurrección 
Popular del Movimiento Obrero, vanguardizado 
por la lucha obrera, los partidos del PIR,5 
MNR,6 PCB,7 plantearon revertir al Estado 
la explotación petrolera. La minería estaba 
en manos privadas, la estructura feudal y 
servidumbre. El pongueaje8 que por entonces 
estaba dominado por la oligarquía minera, según 
publicación de la prensa, la lucha obrera de las 
fábricas importantes como: Said, Forno, Soligno, 
Vidrios Cristales y otros. Los días 8 y 9 de abril 
de 1952, de aquellos luctuosos días, los fabriles 
y otros sectores lucharon contra el gobierno. El 
ministro de gobierno de la Junta Militar, Antonio 
Seleme,9 fue un general ambicioso y traidor que 
prometió derrocar a Ballivián. El pueblo paceño 
se levantó sin distinción de clases sociales, 
ni credos políticos. Las fábricas importantes 
tomaron el arsenal de armas, una vez armados se 
volcaron a las calles. 

Los compañeros Félix Lara, Germán Butrón10 
(de Vidrios), Jorge Castaños (Forno11 y 
Soligno12), Mario Monje, Pacífico Monje, Carlos 
Alcón, Alfredo Pinto Tellería, Modesto Álvarez. 
Los dirigentes del sindicato textil Said,13 
participaron activamente en la Revolución de 
Abril, Juan Castro, Domingo Méndez, Porfirio 
Campohermoso, Damián Vargas y otros. 

Juan Lechín Oquendo14 fue Ministro de Minas y 
Petróleo, al mismo tiempo Secretario Ejecutivo 
de la Central Obrera Boliviana (COB), fue el 
gestor del Decreto del 29 de abril de 1952, para 
incorporar más de 20 mil supernumerarios y 
conformar las milicias armadas.

Poco después, se crearon los Campos de 
Concentración. El verdugo Claudio San Román, 
jefe del Control Político fue el impulsor de las 
prisiones militares, durante el primer gobierno 
de Víctor Paz Estenssoro.15 Funcionaron en 
Curahuara de Carangas, Corocoro, Uncía 
y Catavi. Una medida inhumana ha sido 
promulgada por el Decreto Supremo N° 03619,16 
que crea los campos de concentración. Menciona 
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la parte Resolutiva: Art. 1ro, para la reclusión 
de los procesados sujetos a la jurisdicción 
castrense, se establece con carácter eventual y 
mientras se constituya una penitenciaria militar 
los siguientes penales:

N° 1 en el cuartel de Corocoro del 
Departamento de La Paz.
N° 2 en el cuartel de Uncía del Departamento 
de Potosí.
N° 3 en el cuartel de Catavi del 
Departamento de Potosí

El presupuesto con el que contaba San Román 
fue facilitado de los gastos reservados, gastos 
del control político emitidos por orden del 
presidente Paz Estenssoro. 

El año de 1952, el pueblo ganó la Revolución. 
Desde el 9 de abril del 52, gobernó el Dr. Hernán 
Siles Zuazo.17 Después de pocos días, el 15 de 
abril, llegó el Dr. Víctor Paz Estenssoro, ganador 
de las elecciones generales de 1951. En esa época, 
solamente existía algo más de tres millones de 
habitantes en el país. El Dr. Paz, gobernó el país, 
sin embargo el MNR no cumplió su rol histórico. 
También en ese año del 52, nace el Co-gobierno, 
con la Central Obrera Boliviana (COB), y la 
participación de Juan Lechín Oquendo, Germán 
Butrón, Ñuflo Chávez Ortíz18 y otros.

En abril de 1952 nosotros luchamos en la ciudad 
de Oruro, mis amigos y yo, luchamos fusil en 
la mano en los arenales de Oruro, contra el 
Regimiento Camacho. En esas circunstancias 
murieron varios compañeros a mi lado. Solo el 
señor Jehová me protegió, desde ese momento, 
he visto la vía crucis que sintió Jesucristo. 
Durante el tiempo de permanencia en Oruro 
hemos construido dos edificios en la plaza 10 
de Febrero. Los sábados, después del pago, nos 
íbamos a tomar “chichita”, por entonces había 
chicherías que funcionaban con piano. Había 
lugares llamativos que los mineros y palliris19 de 
la mina San José frecuentaban, en esas épocas 
de juventud, había música con el nombre de 
“Pentagrama del Recuerdo”, se conocía a Raúl 
Shaw Moreno, cantaba “Adiós Oruro del Alma”, 
junto a “Los Panchos”. Cómo no recordar los 
boleros “Obsesión”, “Una copa más”, “La última 
copa”, “Sin un amor”, “Mar y cielo” y otros. De 
los tangos de esa época, sonaron las melodías de 
Carlos Gardel con los títulos “Era el caminito”, 
“Adiós muchachos”, “Tomo y olvido”, “El día 
que me quieras”.

En esa misma plaza en las noches había retreta, 

las bandas de música entonaban sentimientos 
de música nacional, de mucha sensación; por 
entonces mis viajes de Oruro a La Paz eran por 
el tren del ferrocarril. La plaza de Oruro es uno 
de los lugares históricos, allí se desarrollaron 
grandes revoluciones. Los acontecimientos más 
significativos se realizaron con mandatarios de 
Bolivia, esta tierra está ubicada a 3.700 msnm.

El año de 1953, después de la Revolución, 
habiéndose terminado las obras en Oruro, volvimos 
a la ciudad de La Paz, con mucha pena dejé varios 
recuerdos y huellas en las calles de Oruro.

En La Paz vivíamos en la zona de Villa Victoria, 
calle Paucarpata, una habitación en alquiler, el 
dueño de casa era el señor Morales, era policía, 
perverso y malo. Privaba de andar más de nueve 
de la noche, tal situación me obligó a afiliarme 
a la “Federación de Inquilinos”, para tener 
protección conforme a la Ley de inquilinato, 
por primera vez he conocido una organización 
sindical, en ese entonces me eligieron dirigente 
de la Federación de Inquilinos, que estaba a la 
cabeza de un líder sindical político trotskista, de 
él aprendí cómo se manejaba una organización. 
Hacíamos actividad frecuentemente en esa época 
en las zonas del Cementerio, Portada y Alto 
Portada, había muchos terrenos. Nosotros como 
federación de inquilinos, tramitamos varios lotes 
para los que no tenían casa. Luego para continuar 
la subsistencia de la vida, más o menos, el mes de 
julio de 1953, mediante un amigo, encontré un 
trabajo en el taller mecánico en la zona Garita 
de Lima, en ese lugar he permanecido mucho 
tiempo, traté de aprender mucho más, me 
gustaba la mecánica; el dueño, señor Cartagena, 
me dio el cargo y responsabilidad como maestro 
de reparación de autos, pero llegó la hora de 
cumplir con el Servicio Militar. El 30 de abril de 
1955, me presenté al Estado Mayor de (Miraflores 
de La Paz), en el “Regimiento 8° de Infantería”. 
Para mí el cuartel era divertido, había disciplina, 
después de seis meses me dieron licenciamiento 
por sorteo, luego de unos días tenía que volver a 
trabajar al taller de mecánica. 

Nunca pensé en ingresar a la Fábrica Said e Hijos, 
por insistencia de un amigo de nombre Marcelino 
Quino, quien vino una mañana donde vivía para ir 
al Ministerio de Trabajo. Por suerte nos enviaron 
con tarjeta a la Fábrica Said. La jefatura personal 
nos indicó que debemos presentarnos el lunes 
18 de octubre de 1955. Ingresé a trabajar como 
obrero proletario fabril, desde luego sometido al 
capitalismo imperante. Comencé a trabajar en el 
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cargo de limpiador, lavado de pisos, paredes y 
techos; por entonces en la fábrica, eran más de 
tres mil trabajadores, entre mujeres y hombres. 
En ese entonces, he conocido a Don Saturnino 
Lima, Secretario General del Sindicato Said, era 
militante del MNR, Diputado Nacional. En esa 
época los dirigentes tenían autoridad y respeto, 
pero aquí viene una anécdota notable. Si yo 

no entraba a trabajar a la fábrica, ¿qué hubiera 
sido de mi vida y suerte?, seguramente hubiera 
tenido otra familia y otro destino. Hay mucho 
que pensar, después de un año de trabajo en la 
limpieza de pisos y techos de la fábrica, pasé 
a ocupar el cargo en maquinista de sección 
engomadura, donde he permanecido durante el 
tiempo de 35 años de trabajo. 

 Pascual Maydana (en el lado derecho), junto Julio Condori Sección “Engomadora” 1975.

Durante el año de 1958, en el gobierno del Siles 
Zuazo, se realizó la ruptura del Co-gobierno. Los 
fabriles plantean la independencia sindical.

En el mes de septiembre de 1964, por primera 
vez por decisión democrática de los trabajadores 
del Sindicato Textil Said, he sido elegido 
como Secretario General del Sindicato. Por 
entonces, eran más de 3.000 trabajadores entre 
hombres y mujeres. El sindicato era vanguardia 
de las organizaciones proletarias de Bolivia. 
Legalmente como Sindicato Said, la directiva 
estaba conformada de la siguiente manera:

Secretario General: compañero Pascual 
Maydana Quispe

Secretario de Relaciones: compañero 
Sebastián Chambi 

Secretario de Conflictos: compañero Mario 
Astorga

Secretario de Hacienda: compañero Eliseo 
Delgadillo y otros delegados que aparecen en 
la foto, en la posesión del directorio.

El año 1964 se asignaron 232 mil millones de 
bolivianos que eran manejados por San Román. 
Hay que agregar 52 millones que recibía para 
el pago de sueldos mensuales a los milicianos, 
cuyos gastos nunca fueron explicados. San 
Román hacia gemir a cientos de ciudadanos. 
Formó un equipo de personas para las tareas 
de control político. Ademar Menacho, sádico 
y matón; Jorge Orozco Lorenzety, igualmente 
sádico e inhumano; René Gallardo Sempertegui, 
Óscar Arana Peredo, Mario Zuleta, Raúl Gómez 
y Andrés Herbas Ramallo. El 4 de noviembre 
de 1964, día en el que cayó el gobierno de Paz 
Estenssoro, San Román recibió 1.000 dólares. 

EL GOBIERNO DEL GRAL. RENÉ 
BARRIENTOS ORTUÑO

El 4 de noviembre de 1964, el Gral. René Barrientos 
Ortuño20 se rebeló contra el Gobierno de Víctor 
Paz y dio un golpe de estado, desconociendo a 
todas las organizaciones sindicales del país. 

El 18 de mayo de 1965 se realizó la concentración 
de Trabajadores Fabriles en la cancha Fabril 
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 Posesión honorable del Sindicato “Said”, septiembre de 1964. Pascual Maydana, (sentado en la cuarta fila de la izquierda) asume el 
cargo de Secretario General.

de Pura Pura, para celebrar el aniversario 
del Día del Trabajador Fabril. El gobierno 
del Gral. René Barrientos Ortuño ordenó al 
ejército el control total de la zona fabril y la 
detención de los dirigentes sindicales. En estos 
acontecimientos, la Radio Continental, Voz 
Oficial de los Trabajadores Fabriles, comunicó 
estos acontecimientos.

En las jornadas del 65, el gobierno de Barrientos 
Ortuño utilizó aviones contra el pueblo 
boliviano, la fuerza aérea y el ejército controlaron 
las zonas de Munaypata, Villa Victoria, El Tejar, 
El Alto de La Paz. Los vecinos y trabajadores 
combatieron hasta el último instante. Hubo 20 
muertos y por lo menos 100 heridos, los aviones 
lanzaron bombas sobre los atacantes, también 
utilizaron ametralladoras, luego los sindicatos 
de trabajadores convocaron a una reunión de 
emergencia a todas las fábricas de La Paz, de 
pronto llegaron civiles y militares en varios 
camiones e ingresaron a la Radio Continental. 
Tomaron preso a los dirigentes fabriles.

Al día siguiente, fueron desterrados al Paraguay 
36 personas y otros 8 confinados a Puerto Rico, 
departamento de Pando, en esa circunstancia tuve 
que salir por la pared, del costado de la emisora, 
para luego llegar hasta la Universidad Mayor de 
San Andrés (UMSA). Como Secretario General del 
Sindicato Said tuve que convocar a otra reunión en 
la misma Universidad, para organizar la protesta 
por la detención de los dirigentes sindicales y bases.

El 29 de mayo de 1965 he sido ratificado como 
Secretario General del Sindicato Textil Said. Como 
Secretario de Relaciones estaba el compañero 
Narciso Cuellar (interino), de Conflicto el 
compañero Alfredo Altamirano (interino), 
mientras retornaban del confinamiento los 
titulares Sebastián Chambi y Mario Astorga. El 
compañero Indalecio Nogales fue Secretario de 
Cultura, ocuparon también diferentes cargos, los 
compañeros Javier Araujo, Miguel Lima, Eliseo 
Delgadillo, Florentino Cajeas. Luis Tapia21 es 
designado Secretario de Actas.

 Pascual Maydana (hablando por el micrófono) es ratificado por el 
sindicato “Said” en mayo de 1965.

En esa misma gestión de 1965, mi esposa y 
yo entramos de acuerdo en que ella tendría 
que retirarse del trabajo con el fin de cuidar a 
nuestros hijos, siempre pensando en el futuro 
de la familia. El 23 diciembre del año 1963, 
habíamos comprado un terreno en la zona 12 de 
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Octubre de El Alto de La Paz, la superficie fue 
de 360 metros cuadrados. En esa época la zona 
se llamaba “Chusa Marca” (pueblo vacío), solo 
había pajas bravas. Teníamos problemas con los 
comunarios de Chirapaqui, los mismos habían 
dividido en dos el terreno comprado; esto pasó 
porque no vivíamos en el lugar, tuvimos que 
rescatar la propiedad mediante la policía y luego 
amurallar las paredes. 

Aquí, recordamos un pequeño historial de la 
zona 12 de Octubre, que desde los años 1932 a 
1935, después de la guerra del Chaco, la zona 
se constituyó como el principal escenario del 
proceso de crecimiento poblacional, en ese 
entonces considerado como una zona rural y 
posteriormente como zona marginal. En esa 
época la zona era de propiedad de Julio Téllez 
Reyes, Jorge Rodríguez Balanza, Adrián Castillo 
Nava, Francisco Loza y la familia Zalles. Estos 
comercializaron sus propiedades originando 
la creación de las primeras zonas: Zona Villa 
Dolores, 16 de Julio, 12 de Octubre, Villa Bolívar, 
Alto Lima y Villa Ballivián. En ese tiempo no 
había los elementos básicos, que necesitaban 
los habitantes, como ser, agua potable y energía 
eléctrica; que eran servicios primordiales para 
vivir. Hombres y mujeres lucharon por sus 
reivindicaciones sociales, lograron los objetivos 
primordiales, inclusive la construcción de 
sus primeras escuelas y el mercado Santos 
Mamani. Por estas consideraciones, El Alto se 
caracterizó como el principal bastión de luchas 
sociales, recordar por ejemplo, las marchas de 
protesta hasta la ciudad de La Paz, reclamando 
presupuesto y la legitimidad de su Autonomía y 
el Presupuesto de Coparticipación.

El 22 de octubre de 1965 compramos un terreno 
en la zona de Munaypata de 180 metros cuadrados, 
primero construimos dos habitaciones precarias, 
todo el esfuerzo que hemos hecho fue con el 
fin de vivir en mejores condiciones. Era grande 
nuestra esperanza, cuando tenía la oportunidad 
de visitar otras casas de los amigos, ellos tenían 
muchas cosas, nosotros no teníamos nada; en 
mi criterio era tener casa aun cuando sea en la 
punta del cerro para no sufrir de inquilino. Dios 
nos ha bendecido para vivir y tener donde posar 
juntos con nuestros hijos. Mi hermano Timoteo 
también se compró un lote en la calle Loa, el 
hermano Pedro Alanoca y su esposa Francisca, 
también se compraron un lote.

En el mes de mayo de 1965, el gobierno militar 
de Barrientos decretó su plan de eliminar a las 

organizaciones sindicales y políticas. Apresó y 
luego confinó al dirigente Juan Lechín al Paraguay, 
inmediatamente la COB decretó huelga general en 
todo el país, se organizó un comité de huelga 1 y 2 
de emergencia. Se designó al Sindicato Said como 
cuartel general de la COB. De pronto se produce un 
enfrentamiento entre los trabajadores y el ejército, 
produciendo como saldo heridos y muertos. 
Además de esto, los militares ocuparon los centros 
mineros del altiplano.

Durante el mes de julio del 66, el general 
Barrientos fue elegido Presidente de la República. 

En ese tiempo conocimos a don Pascual Choque 
Rojas y su esposa Inocencia Zevallos, ellos eran 
leales y cariñosos. También hemos conocido 
a las familias Álvarez, Tola, Chávez; quienes 
posteriormente han sido compadres. En todo ese 
tiempo transcurrido hemos tenido la oportunidad 
de viajar a diferentes lugares de recreación. Con 
mi esposa tenemos muchos recuerdos, viajamos 
a Cochabamba, Oruro, Copacabana y otros 
lugares. Lamentablemente, en el mes de enero de 
1967, falleció la esposa de Pascual Choque, doña 
Isabela Zevallos.

LA MASACRE DE “SAN JUAN”

El 23 junio de 1967 por primera vez he 
sido detenido, interceptado por agentes del 
Departamento de Investigación Criminal (DIC), 
en el lugar del Retén de la tranca de Senkata, de 
El Alto, carretera a Oruro. Los que estábamos 
viajando habíamos sido elegidos en el Ampliado 
Departamental de la Federación de Fabriles de 
La Paz, nuestra misión era llegar al Ampliado 
Nacional Minero que se realizaba en Siglo XX y 
Catavi. [Ese día se procedió a la] detención de 
varios dirigentes, entre ellos Humberto Pabón, 
Pascual Maydana, Trujillo, Benedicto Catari, 
Raimundo Buitre, Manuel Yujra y otros. 

El 24 de junio de 1967 se realizó uno de los 
hechos más trágicos de la historia nacional, 
el asalto por parte de los militares al asiento 
minero de Catavi-Potosí, conocido como la 
Noche de San Juan. Los mineros después de 
festejar amenamente alrededor de las fogatas, 
se retiraban tranquilamente a dormir. A horas 
5 de la madrugada, sorpresivamente comenzó 
la balacera. Los militares victimaron a hombres, 
mujeres y niños, las balas se mezclaban con 
los cohetes ruidosos [de la fiesta], hubo varios 
heridos; también se aprovechaba este momento 
para liquidar y apresar a los máximos dirigentes, 
entre ellos Simón Reyes Rivera,22 Secretario 
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de Relaciones de la Federación Sindical de 
Trabajadores Mineros de Bolivia, Isaac Camacho, 
René Azoleaga, Fidel Arostegui, Julio Rentería, 
Rosendo García Maisman [quien fue asesinado 
esa noche] y otros. 

La masacre de San Juan tenía el objetivo de capturar 
a los dirigentes o liquidarlos. Unos fueron a dar en 
las mazmorras y otros al exilio. Las viudas y los 
huérfanos fueron expulsados del campamento, era 
también para evitar el contacto con la guerrilla. 
Las acciones de la guerrilla de Ñancahuazú se 
iniciaron el 23 marzo de 1967, comandó esas 
acciones el compañero Ernesto Che Guevara.23

Por esta situación, el gobierno de Barrientos 
Ortuño y sus asesores del imperialismo yanqui, 
hicieron que se decretara Estado de Sitio en todo 
el territorio nacional. Además el mandatario 
declaró fuera de ley a los partidos de izquierda. 
Prohibió terminantemente todas las reuniones y 
manifestaciones públicas.

En ese período del gobierno barrientista, se 
convocó para democratizar el país mediante 
elecciones generales. Los partidos democráticos 
de oposición al gobierno, organizaron un frente 
de Liberación Nacional (FLN), el año 1967. 
Como candidato a la presidencia participó el 
intelectual Mario Miranda Pacheco, fundador del 
Partido Socialista. En ese entonces para organizar 
el parlamento, las organizaciones políticas me 
invitaron para participar como candidato a la 
diputación nacional por el Departamento de 
La Paz, en ese momento como candidato, he 
desarrollado muchas reuniones de campaña, 
para las elecciones generales; en mi condición de 
dirigente sindical y político, he continuado todas 
mis actividades en coordinación con el partido.

El 28 de julio de 1967, según Resolución 
Ministerial N° 217/67 como reconocimiento 
a la lucha inclaudicable, nuevamente he sido 
elegido por los trabajadores como Secretario 
de Relaciones del Sindicato Textil Said, junto al 
compañero Dionisio Condarco. 

El 12 de enero de 1968, en el Ampliado Fabril 
de La Paz, fui elegido delegado titular de la 
Central Obrera Departamental (COD). En el mes 
de junio de 1968, según Resolución Ministerial 
N° 251/68, el Ministro de Trabajo y Seguridad 
Social, señor Jesús Lijerón Rodríguez, reconoció 
al Directorio de la Federación de Fabriles de La 
Paz, por la gestión de 1968 a 1970. Esta directiva 
estaba conformada de la siguiente manera: 
Secretario General, Humberto Pabón Trujillo24; 

Relaciones, Raymundo Buitre; Hacienda, Néstor 
Zabaleta; Conflictos, Gonzalo Vega y José 
Calle; de Organización, Tomás Yujra; Prensa y 
propaganda, Napoleón Zuñagua, Juan Rocha, 
Manuel Quenta, Matilde Fernández, y otros. 

En el mes de abril de 1969 falleció accidentalmente 
el Gral. René Barrientos Ortuño. De modo que 
desde ese momento se abrió un gobierno civil con la 
sucesión presidencial de Luis Adolfo Siles Salinas.25

En mi pensamiento no bastaba ser trabajador 
fabril o dirigente, hicimos el esfuerzo de estudiar 
algo; estudié en el Instituto de la Academia de 
Indianápolis. El 6 de diciembre de 1969 fui 
graduado como chofer mecánico.

GOBIERNO DEL GRAL. JUAN JOSÉ 
TORRES

En el mes de octubre y noviembre de 1970, estuve 
en los cursos de Seguridad Social, organizado por 
el Instituto Mexicano de Seguro Social (en la foto 
están las autoridades y dirigentes participantes en 
la conferencia sobre Seguridad Social en Bolivia, 
lugar Hospital Obrero). En el mes de diciembre 
del mismo año asistí a los cursos de capacitación 
política sindical organizado por la UMSA. El 
Comité Ejecutivo de la Confederación General 
de Trabajadores Fabriles de Bolivia (CGTFB), 
me confiere el diploma de participación por la 
asistencia a los cursos. Igualmente, estuve en 
los cursos de capacitación política y sindical, 
organizado por la UMSA. El Comité Ejecutivo 
de la Confederación General de Trabajadores 
Fabriles de Bolivia, me confirió el diploma de 
asistencia a los cursos.

 Representantes obreros/as en la conferencia sobre Seguridad Social 
en la CNSS en el Hospital Obrero 1970. 

 Pascual Maydana se encuentra en la fila de abajo cruzando los 
dedos.

El 7 de octubre de 1970, el militar Juan José 
Torres González26 llegó al poder para gobernar 
con el apoyo del pueblo y las organizaciones 
sociales. Días antes varios vecinos de la zona 
Munaypata organizamos un comité de defensa 
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contra algunos militares armados, para que no 
pasen por la avenida Naciones Unidas. Había 
información de que estarían bajando por la Ceja 
los tanques de Tarapacá, en ese momento nos 
atrincheramos en la avenida principal.

Escuchamos que los tanques venían dando voces 
con parlantes, indicando que ellos eran defensores, 
que están apoyando al gobierno de Torres. De 
pronto llegaron los tanques donde estábamos 
nosotros, con voz alta nos manifiestan subir al 
tanque, indicaban que bajemos hasta la plaza 
Murillo en apoyo al gobierno. En ese momento 
los vecinos me decían: “Maydana subí al tanque 
para acompañarles”, yo tenía duda de los militares, 
cuando de pronto escuchamos información por 
la Radio Continental que decía, “el enemigo está 
bajando por la avenida Munaypata”. Así nos 
engañaron los militares, si yo aceptaba ir junto 
al tanque, seguramente por el bosquecillo me 
arrojaban muerto, sin reclamo de nadie. 

En ese gobierno de Torres González se instaló 
la Asamblea Nacional del Pueblo,27 con la 
participación de las organizaciones laborales y 
políticas. En representación de los trabajadores 
obreros estaban el compañero Juan Lechín 
Oquendo, Secretario Ejecutivo de la Central 
Obrera Boliviana (COB), el compañero 
Humberto Pabón Trujillo de la Fábrica Said como 
vicepresidente del presídium, que por entonces 
era Secretario Ejecutivo de la Confederación 
General de Trabajadores Fabriles de Bolivia. 

En el mes de diciembre 1970, en reunión 
especial, se suscribió el Pacto Inter sindical 
entre la Confederación de Fabriles, Federación 
de Fabriles de La Paz y la Confederación Médica 
Sindical de Bolivia; con el fin de mejorar los 
servicios médicos de la Caja Nacional de 
Seguridad Social y una Comisión de estudio de 12 
puntos para la restructuración de la Caja. Firman 
el pacto por la confederación el compañero 
Humberto Pabón Trujillo, Francisco Mercado A., 
Juan Olorio A. y por la Confederación Médica el 
Dr. Javier Torres Goytia. 

El mes de noviembre de 1970, el compañero 
Humberto Pabón Trujillo ocupó el cargo de 
Secretario Ejecutivo de la Central Obrera 
Departamental (COD) de La Paz, elevaron un 
informe al IV Congreso de los Trabajadores 
Fabriles y la COB.

El 3 de junio de 1971, según Resolución Ministerial 

N° 289/71, nos declaran en comisión como 
representantes laborales ante la Caja Nacional 
de Seguridad Social (CNSS), para desempeñar el 
cargo en el Policlínico Manco Kapac; luego en el 
nosocomio del Hospital Obrero y posteriormente 
en la oficina Central del edificio de la Caja y otros 
centros sanitarios. Tenía la misión de controlar la 
buena atención a los pacientes. 

En esa oportunidad tuve alguna discusión 
con el Dr. Alberto Torres Carrasco, médico 
oftalmólogo, era mi obligación denunciar a las 
autoridades superiores la mala atención. Después 
de un tiempo, dos agentes me detienen en la 
puerta del nosocomio indicando que yo tengo 
mandamiento de detención y luego me llevaron 
a la cárcel de San Pedro. De inmediato formalizo 
una denuncia por el arbitraje ante la prensa oral 
y escrita y las organizaciones sindicales. Obtengo 
apoyo unánime, las emisoras difundieron los 
hechos después de 48 horas, el juez me llama 
y dice que tenía demanda por el delito de 
“difamación infamatorio”. Ante el Juez emito 
las declaraciones, inmediatamente extendió mi 
libertad (este caso está publicado en la prensa). 

El 23 de enero de 1971, el Ampliado Nacional 
declaró 24 horas de paro nacional, el Coronel 
Pablo Caballero llegó a la puerta de la fábrica 
Said, para dialogar con los trabajadores. Los 
dirigentes en ese momento planteamos al 
Ministro de Trabajo Mario Vargas Salinas, 
los siguientes puntos: Amnistía General, 
garantía para los dirigentes suspendidos, 
suspensión de citaciones a los trabajadores, libre 
funcionamiento de las organizaciones sociales, 
libertad de los compañeros Félix Valencia, Luis 
López Altamirano y Jaime Tordoya. 

Del 25 al 31de julio de 1971 se realizó el IX 
Congreso Nacional Fabril en la ciudad de Sucre 
(Chuquisaca). Los opositores organizados en 
el fascismo de Banzer, provocaron haciendo 
explotar dinamitas alrededor del congreso, los 
delegados se dividieron por consignas políticas, 
era denigrante hacia nuestra lucha. Finalmente 
las deliberaciones terminaron con divergencias. 

En el mes de junio de 1971, el compañero 
Humberto Pabón fue elegido como Vicepresidente 
de la Asamblea del Pueblo, junto con Juan Lechín 
Oquendo, en Palacio Legislativo. La Asamblea 
duró poco tiempo, la oposición interna y externa 
del trotskismo radical se vendieron al juego de la 
derecha.
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LA DICTADURA DEL GRAL. HUGO 
BANZER SUÁREZ

Durante el 21 de agosto de 1971 se produjo 
el golpe del general Hugo Banzer Suárez.28 Se 
desató la represión y desconocimiento de las 
organizaciones sindicales del país; en mi caso, 
soy objeto de persecución por los paramilitares. 
Organizamos comités de base en la Fábrica 
Said, todo ese tiempo realizamos trabajos desde 
la clandestinidad, elaboramos documentos, 
emitimos pronunciamientos de movilizaciones, 
de resistencia al fascismo. El gobierno de Banzer 
organizó el Plan Cóndor,29 en varios países, para 
reprimir y liquidar a los revolucionarios que 
luchan por la libertad democrática. 

Antes, el 2 de junio de 1971 se realizó la décima 
quinta Conferencia en la ciudad de La Paz. Se 
trató varios temas de carácter social, económico, 
político, organizativo y varios votos resolutivos; 
principalmente sobre la atención médica en los 
centros sanitarios de la Caja Nacional de Seguridad 
Social. El 30 de agosto de 1971, he sido elegido 
delegado titular por la Federación de Fabriles, 
realizada en la ciudad de Cochabamba. Por entonces 
asistieron 104 delegados fabriles de La Paz. 

En el mes de diciembre de 1971 se realizaron 
los cursos de capacitación política sindical, 
organizados por la división de integración al 
pueblo de la Universidad Mayor de San Andrés y 
la Confederación General de Trabajadores Fabriles 
de Bolivia. Para dichos cursos que se desarrollaron 
del 3 al 23 de diciembre, hemos sido invitados 143 
personas; a la culminación de los cursos, en un acto 
especial nos entregaron certificados y gallardetes 
de la Said. Estaban presentes los compañeros 
Juan Huarina, Zacarías Torres, Eusebio Gutiérrez, 
Manuel Espejo, Pascual Maydana, Wilson Siles, 
Daniel Santalla y Juan Flores. 

El 18 de mayo de 1974 la Federación de Fabriles 
de La Paz, en reconocimiento por la labor 
desplegada, me hizo un reconocimiento, con la 
entrega de un llamativo pergamino.

A principios del 23 de enero del mismo año, 
según la publicación del periódico de El Diario, 
miembros de la policía desde muy tempranas 
horas se asomaron a las instalaciones de la fábrica 
Said, y también a sus alrededores. Esto con el fin 
de controlar y detener a los principales dirigentes; 
pese a toda amenaza, nos concentramos en la 
cancha fabril, para tomar medidas. Exigimos 
aumento salarial, contra la alza del costo de vida. 

Luego se decretó paro nacional de 24 horas, entre 
los mineros, fabriles, y otros sectores. Se realizó la 
concentración en la cancha fabril dirigida por el 
compañero Felipe Tapia, Secretario General de la 
Federación de Fabriles de La Paz. Por entonces, 
mis actividades eran dentro el comité de bases, la 
lucha de los dirigentes era exigir al Ministro de 
Trabajo, Dr. Alfredo Franco Guachalla, que los 
policías sean replegados y nos permitan asistir al 
ampliado extraordinario fabril.

Durante ese año de 1974 tenía otros cargos, así por 
ejemplo, Presidente de la Asociación de padres de 
familia del Colegio Industrial Fabril; también como 
Vicepresidente del Colegio 18 de Mayo.

Durante el mes de enero de la misma gestión, el 
gobierno de facto de Hugo Banzer, dictó medidas 
económicas en contra del pueblo boliviano. 
Se produjo entonces la rebelión de Tolata en 
Cochabamba, salieron en protesta. Hubo varios 
heridos y 42 desaparecidos. En Sacaba y Quillacollo, 
lucharon en contra del paquete económico. 

El 1 de mayo de 1975, a horas dos de la mañana 
sufrí allanamiento y detención en mi domicilio, 
ubicado en la calle Tocopilla, zona Munaypata, 
por agentes de represión del gobierno. En esa 
ocasión, se llevaron documentos de carácter 
sindical y político; además las pertenencias de 
mi esposa Celia. Tuve que resistir la detención, 
los agentes utilizaron la fuerza, me golpearon, 
me rompieron la cabeza con revolver y me 
llevaron en calzoncillo hasta la misma avenida 
de la zona. Me conducen a la Dirección de Orden 
Político (DOP), en una habitación húmeda, 
estuve detenido varios días. En el mes de 
febrero de 1976, nuevamente he sido detenido 
en la Avenida Quintanilla Zuazo, dos agentes 
me llevaron al departamento de la Dirección de 
Orden Político. Me acusaron de haber formado 
el comité clandestino del sindicato “SAID”, otro 
allanamiento a domicilio se realizó en el mes de 
junio, donde se llevaron varios documentos. 

Al transitar septiembre de 1977, el gobierno 
de Banzer reportó al exilio a 348 dirigentes 
principales, según publicación de prensa, 
algunos de los dirigentes fueron:

Juan lechín Oquendo
Luis López Altamirano
Óscar Salas Moya30

Hernán Siles Zuazo
Simón Reyes Rivera
José María Palacios
Humberto Pabón Trujillo
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Max Toro B.
Víctor López Arias
Andrés Solíz Rada31

Luis Terán
Julio Tumiri32

Después de vivir varios años en casuchas 
precarias y con el fin de mejorar la vivienda, 
hicimos esfuerzos para construir la casa, para 
ello el mes de noviembre del año 77, solicité 
un préstamo al Consejo Nacional de Vivienda 
(CONVIFACG)33 para trabajadores fabriles, 
constructores y gráficos. La suma de Bs. 65.000, 
con un interés de 12% anual, dicha suma no 
alcanzó para la construcción de la vivienda. 

Nuevamente en el mes de julio de 1978 pedí un 
préstamo de 25.000 pesos bolivianos, para la 
conclusión total de obra fina. Tuvimos que vender 
el terreno de Pampahasi, dichos terrenos fueron 
comprados y adjudicados a los trabajadores por 
el Sindicato Textil Said, 322 lotes. Por entonces 
tenía el cargo de Secretario de Relaciones del 
Sindicato Said, junto con el compañero Dionisio 
Condarco. En el tiempo de Banzer, realizamos 
las actividades en la clandestinidad, varios 
pronunciamientos que están publicados en 
los periódicos de esos años, las persecuciones 
constantes por el gobierno de facto.

Por entonces, vivía lejos de mi familia, porque 
el control policial estaba alrededor de mi 
hogar, en varias circunstancias he sido obligado 
abandonar mi familia, con los graves perjuicios 
de la educación y alimentos a mis hijos; estos 
hechos dramáticos deberían ser considerados 
por la familia, tengo la certeza de que algún día, 
no lejano, será comprendida y evaluada por la 
familia esta situación vivida.

También debo agregar que en los años de 1975 
a 1978, ocupé varios cargos en la dirección del 
sistema de cooperativismo, ahorro y crédito 
y sobre la Ley de Participación Popular. El 
mes de septiembre de 1978, asistí al seminario 
de formación cooperativista realizado por la 
Federación Nacional de Cooperativas. Obtuve el 
certificado de participación. 

Aquí tengo que recordar con mucha pena la muerte 
de mi padre Francisco que falleció el año de 1978, 
recuerdo que tenía algún bien inmueble, pero no 
llegamos a obtener nada; tampoco hemos exigido. 
Mi padre era pobre, por azares de la vida andaba por 
los alrededores, últimamente vendía ropa usada en 
el Barrio Chino ubicado en la zona del Gran Poder; 
un padre de verdad, para sostener la vida teníamos 

que ir a varias casas, en busca de ropa usada y 
venderla; tengo muchos recuerdos con mi padre 
desde mi infancia, mal o bien, ha sido mi padre que 
me dio de comer en su momento, solamente no 
ha cumplido hacerme estudiar, tal vez por falta de 
conocimiento de la vida; en ese tiempo el gobierno 
y los patrones que dominaban en el campo no 
permitían leer ni escribir. 

EL MOVIMIENTO FABRIL DESPUÉS DE 
BANZER

En el mes de marzo de 1979 nuevamente fui 
elegido democráticamente por los trabajadores 
como Secretario de Conflictos del Sindicato 
Textil “Said” junto al compañero Víctor Choque 
Coronel, según Resolución Ministerial N° 
090/79. Tenía varios cargos de lucha a favor de 
los trabajadores.

Aquí viene un caso de mi fortaleza, quiero 
precisar lo que el gerente de la Empresa Said me 
propuso. Era un día que estuve trabajando en la 
sección engomadura, de pronto un empleado de 
la gerencia viene y me dice: “señor Maydana, don 
Domingo Said te llama urgente”, haciendo caso 
fui a la gerencia, me recibió el señor Said muy 
directamente, con argumentos chantajistas como 
siempre practican los capitalistas, me dice: “Sr. 
Maydana estás arruinando la fábrica, quiero que 
te vayas a Cuba todo el tiempo, que es lo que 
quieres, te doy plata o quieres trabajar como jefe 
de almacenes de productos, como empleado, te 
aumentaré el salario”. Otra vez me pregunta con 
palabras bruscas: “en este momento quiero que 
me digas qué es lo que quieres, plata te doy”. 
Así fue textual el chantaje del capitalismo, en ese 
momento no respondí nada, porque para mí era 
muy complicado.

En la casa pensé toda la noche, era para mí una 
desesperación, más que todo para mi familia, 
particularmente para mis hijos, si yo aceptaba 
ir a Cuba era abandonar el hogar, hubiera sido 
desintegración de la familia y traición a la clase 
obrera, por eso he tomado la decisión de no 
aceptar tal prebenda de la empresa, creo yo, de 
haber pensado con mucha precisión, hubiera 
sido denigrante, para mí y para los trabajadores. 

Transcurrido el tiempo, mi familia, mis hijos 
hubieran sido deprimidos, humillados por los 
amigos y gente de mala fe. Además mis firmes 
principios, mi convicción a lo largo de las luchas 
sociales, no me permitían. Hoy estoy tranquilo con 
dignidad sin haber traicionado a la clase obrera.
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 Don Pascual Maydana en la parte de abajo, agarrando su saco de vestir. 

 Posa también en esta foto el líder histórico de los mineros don Juan Lechín Oquendo.

En el mes de marzo de 1979 me eligieron los 
trabajadores fabriles para asistir al V Congreso 
Nacional de la Central Obrera Boliviana COB, 
como delegado titular. El 22 de septiembre de 
1979, se realizó la XIX Conferencia Nacional 
Fabril en la ciudad de Cochabamba, en dicho 
evento me eligieron como Vicepresidente de la 
comisión de asuntos sociales, para elevar un 
informe sobre temas sociales.

El primero de julio de 1979, el Presidente David 
Padilla34 convocó a Elecciones Generales, donde 
ganó Unidad Democrática Popular (UDP).35 
También el 1 de noviembre de 1979, se produjo 
el golpe militar de Alberto Natuch Busch,36 que 
derrocó al Presidente Constitucional Wálter 
Guevara Arze.37 Inmediatamente la COB decretó 
Huelga General de Resistencia. El gobierno 
solamente duró 16 días, porque hubo resistencia 
del pueblo, los tanques parapetados en las calles 
disparaban a quemarropa, en esos días murieron 
más de 200 personas. Fueron días sangrientos en 
las calles de La Paz, hubo varios desaparecidos, 
los medios de comunicación fueron clausurados, 
se aplicó la censura de prensa. El pueblo sabe 
que el Cnl. Alberto Natuch ordenó el asalto a las 
bóvedas del Banco Central de Bolivia. Sacaron 
mucha plata en camionetas y llevaron al Palacio 
de Gobierno. En ese entonces, el Sindicato 
Textil Said como vanguardia del proletariado, se 
declaró en estado de emergencia, en permanente 
resistencia, por entonces el Ministro de 

Hidrocarburos era el Dr. Abel Ayoroa Argandoña.

En el mes de abril de 1980, me designaron para 
ocupar un cargo en el Tribunal de Honor de 
la Federación de Trabajadores Fabriles de La 
Paz, el objetivo era para ver la situación de los 
sindicatos fabriles en huelga de hambre. En esa 
época existían 180 sindicatos fabriles afiliados a 
la Federación de Fabriles de La Paz.

EL SANGRIENTO GOLPE MILITAR DEL 
GRAL. LUIS GARCÍA MEZA

Un 17 de julio de 1980 se realizó nuevamente 
un golpe militar, esta vez de Luis García Meza,38 
por lo que se se vivió otra etapa negra de nuestra 
historia. El 21 del mismo mes, el “Gobierno 
de la Reconstrucción Nacional de las Fuerzas 
Armadas” dictó el Decreto Supremo que declaró 
en receso la vigencia de las directivas sindicales de 
los trabajadores activos y pasivos; con excepción 
del sector del auto transporte. Dicen que ellos se 
manejan sindicalmente al margen de la política.

Los trabajadores somos nuevamente objeto de 
persecución constante. Para justificar el golpe, el 
gobierno militar había elaborado una lista de 115 
personas para eliminar a todos los revolucionarios, 
en la lista figuró mi nombre. Esta nómina fue 
publicada en el periódico, el jueves 17 de julio de 
1980. Entre los 115, están políticos, sindicalistas, 
sacerdotes, intelectuales profesionales, periodistas 
y campesinos; tenían que morir durante el golpe 
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de García Meza, pero solamente lograron matar 
a algunos, entre ellos al padre Luis Espinal,39 
Marcelo Quiroga Santa Cruz40 y otros. 

Dicha lista fue elaborada por García Meza, Guillermo 
Fortún, Franz Ondarza, Antonio Arguedas, Óscar 
Ortiz, más los asesores argentinos. En esa época 
empezó el trabajo de cacería a los dirigentes 
promovidos por el aparato de los paramilitares, 
había dos agentes para cada una de las 115 
personas; quienes controlaban nuestros hogares, 
realizaban el estudio de hábitos, costumbres, 
nexos, pinchazos de teléfonos, procesamiento de 
datos, todo el trabajo de inteligencia encabezado 
por el Coronel Loayza, Jefe de la Dirección de 
Orden Político (DOP), según relata el Dr. Aníbal 
Aguilar Peñarrieta, en uno de sus libros.

Aquí, tengo que mencionar el 19 de febrero 
de 1980, como un hecho lamentable familiar, 
falleció mi madre Josefa Quispe, ella vivía en 
la zona de Munaypata. Siempre hemos estado 
en compañía de ella, estimaba a la familia; 
muchas veces la recuerdo con lágrimas en los 
ojos. Desde ese momento me quedé sin padre 
ni madre (huérfano). Tal vez no he podido 
atender de cerca a mi madre, porque yo estaba 
perseguido sindicalmente, solo pido a Dios, que 
sea perdonado el espíritu de mis padres.

Transcurriendo el mes de septiembre de 1980, 
la Fábrica Said fue allanada sin respeto a la 
propiedad privada, hubo varios detenidos por 
los paramilitares de gobierno, algunas veces nos 
quedamos a dormir en la fábrica. Felizmente 
no nos encontraron en esas fechas. Para evitar 
otras detenciones, vivía cautelosamente, esto me 
obligó hablar con el Dr. Abel Ayoroa Argandoña, 
ex Ministro de Trabajo, quien me contactó con el 
jefe de inteligencia del Estado Mayor, con el que 
se acordó que debía firmar cada semana el libro 
de asistencia y control político.

El 21 de julio de 1980, el gobierno militar de 
García Meza, mediante el Decreto Supremo N° 
17531 declaró en receso a todas las organizaciones 
sindicales del país. Aplicó medidas de exilio 
para los dirigentes, menos al autotransporte; 
este sector siempre era aliado con todos los 
gobiernos neoliberales. El 17 de septiembre 
de 1981 otra vez las fábricas Said, Vidrios y 
Manaco de Cochabamba fueron allanadas por los 
paramilitares en busca de dirigentes; estos hechos 
están publicados en el periódico Presencia con 
fecha del 28 de octubre de 1981. 

Después de vivir la sucesión de golpes militares, 

desde René Barrientos Ortuño, ocurrido el 4 
de noviembre de 1964, Bolivia llegó a la etapa 
de la democracia, pero antes hubo una fuerte 
resistencia interna del Gral. Guido Vildoso 
Calderón.41 Asumió el mando del gobierno el 21 
de julio, hasta el 10 de octubre de 1982, el país 
estaba desprestigiado internacionalmente, los 
gobiernos eran incapaces de administrar la crisis 
económica, faltaba el consenso nacional, lo que 
obligó el retorno a la realidad política. El Congreso 
Nacional debía democratizar, había coalición de 
partidos, otros apoyaban la convocatoria y otros 
no, el MIR,42 MNR, ADN,43 buscaban apoyo para 
tener el control en el parlamento. 

LA RECONQUISTA DE LA DEMOCRACIA

El 13 de septiembre de 1982 publicamos un 
pronunciamiento del Sindicato Textil Said, en 
apoyo a la huelga de los trabajadores mineros de 
Huanuni. Por entonces, el Parlamento eligió al 
Dr. Hernán Siles Zuazo, como Presidente y Jaime 
Paz Zamora como Vicepresidente. De esa manera 
terminó la etapa más turbulenta de nuestra 
historia nacional. La composición parlamentaria 
era pluripartidismo en el marco del sistema 
político. El Dr. Siles Zuazo gobernó con muchos 
percances y dificultades, pero desde esa época en 
adelante había libertad de toda actividad.

Prosiguiendo con la actividad sindical, el 17 de 
diciembre de 1982 me otorgaron el certificado 
de asistencia a los cursos de Higiene y Seguridad 
Industrial, organizado por Instituto Nacional 
de Salud Ocupacional (INSO) dependiente del 
Ministerio de Trabajo. 

El 21 de diciembre de 1982, según Resolución 
Ministerial N° 875/82, a solicitud de la 
Federación de Fabriles de La Paz, me declaran 
en comisión por segunda vez, para ocupar el 
cargo de representante laboral del sector fabril 
en la oficina central (CADEJA), en la Caja 
Nacional de Seguridad Social, la misión que 
tenía era desempeñar funciones de supervisión, 
en los Centros Sanitarios dependiente de la Caja 
Nacional de Seguridad Social. 

El 3 de marzo de 1983 he sido elegido para asistir 
al X Congreso Nacional de los Trabajadores 
Fabriles de Bolivia realizado en la ciudad de 
Potosí. En el mismo acontecimiento ocupé el 
cargo de presidente de la comisión de asuntos 
sociales, para elevar los informes en temas 
sociales que atravesaba el sector de trabajadores 
fabriles del país. 
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El año 1983 se llevó a cabo las elecciones del 
Sindicato Textil Said, mi participación fue como 
Secretario de Conflictos, junto al compañero 
Flavio Clavijo. En esta época, después de varias 
gestiones entregamos lotes de terreno en la zona 
Alto Villa Victoria, Alto Lima; más de 200 lotes a 
los trabajadores que no lo tenían. 

Por entonces, también ocupaba el cargo de 
presidente de padres de familia del Colegio Industrial 
Fabril Colorados de Bolivia, ubicado en la calle 
Chuquisaca. Asimismo, fui representante laboral 
en la CNSS. El director laboral de la Caja Nacional 
de Seguridad Social, Sr. Roberto Rojas Martínez, me 
entregó una nota de fecha 8 de noviembre, quien 
valora la labor sindical como representante en la 
Caja Nacional de Seguridad Social.

En este período de gobierno de Hernán Siles Zuazo, 
los trabajadores y el pueblo ingresamos a la vida 
política, después de muchos años de dictaduras. 

Durante el mes de septiembre de 1983, siempre 
con visión, pensando en el futuro de la familia, 
compramos un lote de terreno, suscribiendo 
un documento privado de compra y venta con 
los señores Hermogenes Apaza Yujra y Josefina 
Gamboa, en la ex comunidad cercana a la carretera 
de Viacha, en la suma de 75 mil pesos bolivianos, 
una superficie de 2.913 metros cuadrados. 
Lamentablemente el Sr. Apaza había sido 
implicado con el comercio ilícito de drogas, luego 
aparecieron en la cárcel y después de un tiempo 
falleció la persona, no había a quien reclamar. 

Ese mismo año del 83, viene otra persona al 
sindicato Said, nos ofrece lotes de terrenos en 
la zona de Senkata, igualmente compramos con 
el compañero Humberto Pabón. Pabón compra 
1.000 metros cuadrados y yo 1.500 metros 
cuadrados, pagamos un 50%, nos mostró el 
plano que estaba para aprobación. En la Alcaldía 
de La Paz esta persona desapareció. Hacemos la 
denuncia ante la policía, hacemos publicar en la 
prensa, nadie sabe nada. Lamentablemente en 
la vida pasan muchas cosas, pero actualmente 
tenemos donde vivir. 

LA ERA DEL NEOLIBERALISMO: 
RELOCALIZACIÓN Y PRIVATIZACIÓN

El 15 de julio de 1986 la Confederación Fabril de 
Bolivia realizó su XI Congreso Nacional Fabril en 
la ciudad de Santa Cruz, el Ministerio de Trabajo 
mediante Resolución N° 210/86 declaró a los 
delegados en comisión. Creo que era mi última 
participación, después de tantos años de lucha 
por las libertades democráticas. 

El 14 de julio de 1988 la Empresa Said MASA, 
mediante carta me comunicó la decisión del 
retiro forzoso, esto basándose en la Ley maldita 
del 21060,44 dictada por el gobierno de MNR. 
El día lunes el portero ya no me dejó entrar a 
trabajar, acudí al Ministerio de Trabajo, me 
explicaron que era una disposición legal de la 
Empresa, tuve que resignarme de la desgracia. 

Hasta ese año no tenía la edad de jubilación, tuve 
que buscar algún medio para la subsistencia de 
mi hogar, teníamos una máquina de tejer Turmix, 
comenzamos a trabajar con mi esposa tejiendo 
chompas, gorros, buzos, para vender en la Av. 
Tumusla. Para eso acudí al crédito de FIE, en 
esa época el interés era 1% mensual. El ingreso 
económico no era suficiente. También comencé 
a viajar con negocio desde el Desaguadero a 
Cochabamba, llevando desde 100 hasta 200 
frazadas, se trasladaba abonos de La Paz a 
Cochabamba, con un familiar de nombre Pedro 
Aguilar, quien era buena persona, viajes largos 
de noche, coca y cigarro junto al chofer. Luego 
falleció Pedro Aguilar, después tuve que buscar 
otro medio económico. 

En esa circunstancia por indicación del compañero 
Humberto Pabón Trujillo, comenzamos a coser 
tapas de carpeta en cantidades, para llevar a 
vender a Oruro, Cochabamba y Santa Cruz, no 
se ganaba mucho, el problema era dejar a crédito 
a los puestos de venta. En el siguiente viaje para 
poder cobrar ya no estaban los dueños; hemos 
perdido mucho dinero, eso fue el motivo de 
cambiar otro negocio. También tenía que llevar 
telas de terno para vender a la ciudad de Oruro 
ofreciendo en las oficinas, otros compraban, 
otros querían a crédito.

De todo esto y las circunstancias de la vida, se 
apoderó de mí en el camino que yo tenía. Había 
una época en mi triste vida, frecuentaba en las 
noches de bohemia donde allí funcionaban locales 
en la zona de El Tejar, barrio Chijini (…). Un 
individuo que no conocía y que había traspasado 
mi vida, para llevarme de brazo por el lado del 
alcohol, eran momentos imprevistos de la vida.

Durante 1989, como consecuencia del despido 
de muchos fabriles por el D. S. 21060, nos 
hemos visto obligados a organizar un directorio 
del Comité de Defensa de Relocalizados Fabriles 
del Departamento de La Paz, con el fin de luchar 
por las reivindicaciones sociales y fuentes de 
trabajo; por entonces estamos afiliados a la 
Central Obrera Regional de El Alto (COR), en 
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esta institución también hemos ocupado cargos 
dentro del Comité Ejecutivo de la COR.

El 26 de mayo de 1990 los gobiernos neoliberales 
privatizaron y capitalizaron 93 empresas y las 
entregaron a empresas privadas del extranjero. 
En el gobierno de Jaime Paz Zamora (1989-
1993), estaba como Ministro de Planeamiento 
el Sr. Samuel Doria Medina, privatizó 34 
empresas públicas. En la gestión gubernamental 
de Sánchez de Lozada (1993-1997) estaba 
como Ministro de Capitalización, el Sr. Alfonso 
Revollo, privatizó 36 empresas y capitalizó 11 
empresas estratégicas. En la administración de 
Hugo Banzer Suárez (1997-2001), como Ministro 
de Desarrollo Sostenible y Planificación, estaba 
el Sr. Erick Reyes Villa, entregaron 14 Empresas 
del Estado a manos privadas, enajenaron todo 
los bienes del Estado Nacional. Estos datos se 
publicaron en la prensa el 21 de julio del 2013.

Desde el año de 1992, a fin de olvidar las penas, 
viajé a trabajar a la localidad de Araca, mediante 
un contrato con la Empresa Cordepaz. Me 
despedí de mis hijos, luego visité al hermano 
Víctor Hugo Maydana, le dije que estaba viajando 
a trabajar, cariñosamente me invitó un plato de 
comida, le di gracias. En Araca trabajé de alarife 
con los topógrafos (según consta en las fotos) 
hacíamos trazos, había un proyecto de camino 
de La Paz a Cochabamba, salíamos a trabajar a 
horas 6 de la mañana. 

El camino era largo, cerros y laderas, después 
de terminar el contrato teníamos que viajar con 
otro contrato a Santa Ana de Yacuma e Ixiamas, 
más lejos. Consulté a mis hijos este viaje, me 
dijeron que ya no debo ir, comprendo que mis 
hijos seguramente tenían sentimiento y que yo 
estaría lejos del hogar.

 Pascual Maydana (el primero de la izquierda) con el equipo técnico 
de topografía, en la  Provincia Loayza-Araca, junio de 1991.

AQUÍ TENGO QUE DECIR UN BREVE 
HISTORIAL DE MI HIJO RICARDO 
MAYDANA CHOQUE

Él trabajaba en la Universidad Mayor de San 
Andrés. Era un hijo que tenía bastante lucidez, 
pero tenía problemas en su trabajo, se fue al norte 
de Yungas, se perdió bastante tiempo. Después se 
fue a Cochabamba. Describo el testimonio de la 
carta de Cochabamba con fecha del 25 de marzo 
de 1990, dice:

“Papá he recibido tu carta y la encomienda que 
me has mandado, en el cual me dices que debo 
volver a La Paz, eso para mí es muy difícil por el 
momento, puesto que debo dinero a la gente y 
deben estar buscándome con mandamiento, ese 
dinero voy a cancelar poco a poco sin interés, 
porque está en mi conciencia, por otra parte papá 
en la Universidad me dicen que faltan algunas 
cosas, he dejado en un cuaderno anotado a qué 
oficinas he prestado materiales. Por otra parte, 
les digo que no tengan pena de mí, ya mi vida 
está arruinada, porque yo soy la oveja negra de la 
familia, yo que tanto les he hecho sufrir y llorar, 
eso es lo que estoy pagando, no crean que mi vida 
es alegre o feliz, yo a veces no tengo ni un centavo, 
a veces tengo 70 o 80 bolivianos semanal pero, lo 
gasto caminando, viajando, en alojamiento, pero 
la mayor parte de las noches duermo frente a la 
estación, solo cuando me siento mal o resfriado 
voy a un alojamiento, a veces hay trabajo fuerte, 
desde las ocho de la mañana, hasta 10 y 12 de 
la noche, pero no me alcanza plata, por eso no 
mando dinero a la Angélica y a mis hijas. 

Pero me olvido mirando el fondo de una copa, 
tengo mucha pena de mi hija Elizabeth, hay 
veces pienso juntarme con ella y vivir feliz lejos 
de La Paz, porque de aquí me voy a otra parte, 
ya tengo pensado, no quiero que sepa nadie, 
supe que ustedes habían venido a buscarme, yo 
no estaba en Cochabamba, el día 12 de marzo, 
me fui a Sucre con un circo; ellos me quieren 
llevar a una gira por un año a Potosí, Tarija, 
Villazón, Argentina y Chile, donde terminaría 
la gira, pero ahora estoy trabajando con unos 
japoneses por unos días, me pagan 150 por hora. 
Papá por favor me lo orientas a la Angélica, que 
saque orden de la DIRME para las niñas, durante 
dos semanas, para viajar a Sucre, luego que 
traiga certificado de la Escuela, tiene que venir 
el sábado o domingo. El 1 de abril que venga 
a Cochabamba voy a esperarles, quiero hablar 
con ella y arreglar, luego me voy a mi destino, 
aquí todos saben mi situación, no debía contar 
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a nadie, hasta las vendedoras de doña Petrona 
saben y me da miedo acercarme, prefiero andar 
solo, discúlpeme papá por todo, y te agradezco 
mucho papá de lo que me has hecho estudiar, 
solamente con eso puedo hablar, de lo contrario, 
la gente me come. Sin más que decir, me despido 
de ustedes con un fuerte abrazo a toda mi familia 
que tengo grandes recuerdos de momentos 
felices, adiós Papá: atentamente firma Ricardo 
Maydana”. (Es la carta de Ricardo).

En el mes de marzo de 1990, me avisaron que 
mi hijo Ricardo estaba en Cochabamba, el 14 
de marzo viajé al lugar a buscarlo, no pude 
encontrarlo, volví a La Paz muy preocupado, el 6 
de abril después de hablar con mi yerna Angélica 
Tarqui, acordamos que ella vaya primero y yo 
al día siguiente. El sábado 7 de abril viajé a 
Cochabamba, al llegar busqué toda la mañana, 
en la tarde les he encontrado en la plaza San 
Antonio, lloramos los dos. Ricardo me dijo “papá 
no llores”, luego nos fuimos a comer, estuvimos 
dos días con Ricardo, el propósito era traerlo 
a La Paz, tuve que convencerle para venir a La 
Paz, para que se encuentren con sus hermanos, 
él no quería venir, me contó de su triste vida en 
el Norte de Yungas, me dijo que había sufrido 
mucho, que estaba enfermo un mes, estaban 
preocupados su hermanos.

El 10 de abril recibí carta de mi hijo Édgar 
Maydana, de Palos Blancos (Yungas), donde 
trabajaba en el servicio de Caminos, me contó 
que él estaba bien y me preguntó de su hermano 
Ricardo, al día siguiente, respondí en la carta 
avisándole la situación de su hermano y le dije 
que viniera a La Paz. 

El 13 de abril de 1990, viajamos a Cochabamba, 
Bernardo y Angélica, para hablar con Ricardo, yo 
tenía un amigo en la avenida Aroma de nombre 
Fortunato Rodríguez, ahí en su casa dejamos a 
Ricardo y Angélica, para que vivan y trabajen 
pero después de un tiempo, Ricardo nuevamente 
se fue a Santa Cruz. El 12 de octubre de 1991, 
recibí carta de Santa Cruz, Ricardo me cuenta que 
estaba mal de los pies, que estaba con muletas, y 
me dice, te extraño papá. Otra carta recibí el 12 
de febrero de 1992, donde me cuenta que estaba 
trabajando en costuras para eso necesitaba una 
máquina Overlock y capital; en la misma carta 
me pide un favor que yo le mande 150 bolivianos 
para comprar telas para coser mandiles, me 
agradece de haberlo hecho estudiar. Dicho 
monto de 150 bolivianos lo mandé en una carta 
mediante la flota Cosmos, el 10 de noviembre 

de 1992. Recibí otra carta, en ahí me cuenta 
que tiene un compadre en el barrio donde vive, 
me dice que yo vaya a Santa Cruz a visitarle; 
estuvimos varios días en la región cruceña.

Otra carta recibí el 18 de abril de 1993, por 
entonces vivía en la zona 12 Octubre de El Alto de 
La Paz, leímos la carta de Ricardo mi hija Virginia 
y Plácido Rodríguez. Ricardo me describió un 
croquis de la dirección donde vive, para que yo 
vaya. Indicó la dirección del Plan Tres Mil, barrio 
Municipal parada minibús 35 “B”, al día siguiente 
viajé a Santa Cruz, llegué al lugar y me encontré 
con mi hijo Ricardo y su señora; conversamos 
varios temas, al día siguiente vamos al centro de 
la ciudad y compramos la máquina de coser, para 
que trabaje en costura, luego tuve que regresar 
a La Paz, le dejé algo de capital, para comprar 
materiales. En los viajes a Santa Cruz, Ricardo 
siempre se recordaba de sus hermanos y mandaba 
cartas con mensajes de orientación, consejos y 
reflexiones de la vida, Ricardo era relevante, no 
era rencoroso, tenía aptitud para todo. 

Sin embargo, el 7 de diciembre de 1993, recibí una 
llamada de teléfono de Santa Cruz, a horas 17:00 
p.m., me indicaron por teléfono: “señor Maydana 
su hijo ha fallecido, tiene que venir urgentemente”. 
En ese momento me quedé con llanto en mis ojos, 
de inmediato le aviso a mis hijos, viajé esa misma 
noche, llegué al día siguiente, donde encuentro 
el cuerpo de mi hijo en el salón del velatorio. 
He tratado de averiguar las causas de la muerte, 
nadie sabía exactamente, fui donde el médico 
que le atendió, no se podía saber nada, porque 
era ya a destiempo; según el certificado médico, 
decía: “falleció el 7 de diciembre 1993, a horas 
10:30 a.m., por causa de paro cardiocirculatorio”. 
Lo enterramos en el cementerio de Santa Cruz. 
Ricardo tenía 35 años de edad, me dejó muchos 
recuerdos, cada vez que lo recuerdo, con lágrimas 
pido al Dios perdone sus pecados. Después de 
4 años, Bernardo y su mamá viajaron a Santa 
Cruz, para realizar el trámite de traslado de los 
restos a la ciudad de La Paz, los restos llegaron. 
Lo enterramos en el Cementerio de Tarapacá 
de la ciudad de El Alto. Cada año visitamos al 
difunto; un día fueron sus hijas al Cementerio, no 
encontraron el nicho, después yo fui; de pronto 
hemos sido sorprendidos. La tumba estaba vacía, 
el encargado del Cementerio nos avisó que vino 
su madre para sacarlo y llevárselo a Ricardo; luego 
llegamos a saber que se lo llevó a la localidad de 
Puerto Pérez. Nosotros queríamos trasladarlo 
al Cementerio General de La Paz, sin embargo, 
algunas veces con la familia visitamos al difunto. 
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OTRAS ACTIVIDADES 
DESARROLLADAS 

Transcurrido el tiempo, todo lo que ha pasado en 
la vida, entre luces y sombras, ha sido de grandes 
recuerdos vividos. Desde 1994 hasta 1996, estuve 
en actividades personales, por entonces vivía en la 
zona 12 de Octubre de E Alto. Como vecino tuve 
que asistir a varias asambleas de la Junta Vecinal. 
Con la experiencia que tuve, era necesario 
orientar las actividades de la zona, luego en una 
de las asambleas me nominaron como candidato 
a la presidencia de la Junta Vecinal. Se realizó las 
elecciones, ganamos democráticamente, esto fue 
en la gestión de 1998 hasta el 2000. Desde esa 
fecha comienzo mis actividades de carácter cívico 
vecinal, luego realizamos, según nuestro plan 
de trabajo, varias obras en beneficio de la zona: 
enlosetado de la avenida Raúl Salmón, enlosetado 
de la calle 5, avenida Franco Valle, realización 
del Proyecto de Construcción de la Sede Social, 
proyecto del paseo del Prado y otros trabajos, 
como el Complejo Deportivo 12 de Octubre. 

El 30 de noviembre de 1998 realizamos la huelga 
de hambre en contra de la elevación de impuestos 
sobre bienes inmuebles, que la Alcaldía de la 
ciudad de El Alto ha dictado contra el pueblo 
alteño. Por esa lucha he recibido un Diploma de 
reconocimiento en el mes de marzo de 1999.

Después de varias reuniones, con la familia 
acordamos trasferir de buena fe, parte del terreno 
de la 12 de Octubre a nuestro hijo Bernardo Luis 
Maydana y su esposa Martha Aguilar López; 
posteriormente a los otros hijos, David, Édgar. 
También se compró una casa para nuestra hija 
en la zona Calama de la ciudad de El Alto, 
igualmente se transfirió la casa de Munaypata a 
nuestras hijas Lourdes, Encarnación y Betty. 

En el mes de febrero del año 2000 se realizó el 
Congreso de la Federación de Juntas Vecinales 
de la ciudad de El Alto (FEJUVE); en dicho 
evento he sido elegido en el cargo de Secretario 
de Transporte y Comunicación. En ese período 
asistí a varios cursos, seminarios, foros y 
conferencias de carácter cívico vecinal, dichos 
seminarios organizaron la Prefectura y la Alcaldía, 
la cual estaba orientada para la elaboración de 
programas, proyectos, planes de desarrollo de las 
zonas a través de FEJUVE. 

Una vez que hemos terminado la gestión en FEJUVE 
de El Alto, en el mes de agosto del 2002, se convocó 

al congreso para una nueva gestión. Convocamos al 
XXI Congreso de Juntas Vecinales de la ciudad de 
El Alto, la misma se realizó en el Salón de la Radio 
San Gabriel. El Congreso fue totalmente diferente de 
otros congresos; se observó la abierta injerencia de 
los diferentes partidos políticos. 

En el nuevo Comité Ejecutivo resultó ser elegido el 
compañero Mauricio Cori; como presidente y como 
vicepresidente se nombró a Carlos Barrera. En la 
segunda vicepresidencia se designó a la compañera 
Máxima Escobar Condori (una mujer de pollera). 
Los dirigentes sumaron en total 45 miembros de 
FEJUVE, para la gestión del 2002 a 2004. 

RESEÑA HISTÓRICA DE LA FEJUVE DE 
EL ALTO

En el mes de julio de 1957 se estableció el Consejo 
Central de Vecinos que representaba a las zonas 
de Villa Dolores, 12 de Octubre, 16 de Julio, Alto 
Lima, Villa Ballivián y Mariscal Sucre. El primer 
presidente de esta organización fue el compañero 
Juan de la Cruz. Posteriormente se constituyó la 
Sub Federación de Juntas Vecinales de El Alto de 
La Paz, en el mes de diciembre de 1966.

Luego se consolidó la Sub Federación de 
Juntas Vecinales de El Alto con 30 zonas 
aproximadamente. En 1979, se elevó a rango de 
Federación de Juntas Vecinales de El Alto. En 
el Congreso de la Confederación Nacional de 
Juntas Vecinales (CONALJUVE), realizada en la 
ciudad de Tarija, se consolidó como Federación. 
Actualmente la FEJUVE de El Alto, reúne a más 
de 1.200 juntas vecinales.   

Por Ley Nº 728 del 6 de Marzo de 1985, el 
Honorable Congreso Nacional decretó la creación 
de la Cuarta Sección de la Provincia Murillo, con 
su capital El Alto de La Paz. Por medio de la Ley N° 
1014 de 26 de septiembre de 198845, la población 
de El Alto es elevada a rango de Ciudad.

Los Subalcaldes de la ciudad de El Alto desde 
el año de 1970 fueron los siguientes: Jaime 
Machicado, Cap. Heberto Olmos, Guillermo 
Álvarez, Armando Fortún, Vitaliano Durán, 
Miguel Aramayo, Antonio Prieto y Guillermo 
Gutiérrez. Otra reseña histórica de la 
administración de los primeros alcaldes, desde 
1985 hasta 2015, muestra que en 30 años de vida 
administrativa de la ciudad de El Alto, pasaron 
22 alcaldes, varios de ellos transitoriamente. La 
relación nominal de los alcaldes es la siguiente: 
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N° Nombre y apellidos Año Partido Lugar de origen

1. Juan Polo Maguiña     1985 ADN Quillacollo, Cochabamba

2. Julio Muñoz Vargas 1986 ADN Oruro

3. Simón Mamani Huanca  1987    ADN El Alto

4. Luis Vásquez Villamor  1988    MIR La Paz

5. Filiberto Cardoso Mirabal 1989    MIR Potosí

6. Román Mancilla Choque 1989 MIR Oruro

7. Wálter Vargas Cerruto 1990 CONDEPA La Paz

8. Mario Aparicio Duarte 1991 CONDEPA La Paz

9. Miguel Aramayo Esquivel 1991 UCS La Paz

10. Jaime Reyes Mérida 1992 CONDEPA Tarija

11. Pedro Fuentes Padilla 1993 CONDEPA Potosí

12. Flavio Clavijo Gemio 1993 CONDEPA La Paz

13. Genaro Aguayo Pacheco  1994 CONDEPA La Paz

14. Flavio Clavijo Gemio    1995 CONDEPA La Paz

15. Alberto Jiménez Durán   1996 CONDEPA Oruro

16. José Luis Paredes Muñoz  2000 MIR La Paz

17. Néstor Siñani Tinta  2004 MIR La Paz

18. José Luis Paredes Muñoz  2004 Plan Progreso La Paz

19. Fanor Nava Santisteban  2005 Plan Progreso Potosí

20. Édgar Patana Ticona     2010 MAS La Paz

21. Zacarías Maquera Chura  2014 MAS El Alto

22. Soledad Chapetón Tancara 2015 Unidad Nacional El Alto

En septiembre de 2001 la FEJUVE convocó 
a luchar por las reivindicaciones sociales. La 
cronología es la siguiente. Se plantea un pliego 
de peticiones de 50.000 dólares que era un 
compromiso para la lucha contra la pobreza; 
ingreso económico de la Autopista La Paz-El Alto; 
canalización de Río Seco y Kantutani; solicitud 
de Servicios Básicos; Ley de delimitaciones de 
la jurisdicción del municipio alteño; servicios 
básicos de agua, luz, alcantarillado; inversión 
de cuatro millones de dólares para dar beneficio 
a 2.500 familias, con el Programa de Subsidio a 
la vivienda. Para estas peticiones se conformó 
un Comité Interinstitucional, encabezados por 
la Central Obrera Regional (COR), FEJUVE, 
Iglesia Católica, Alcaldía, Empresa Privada y la 
Prensa; como representante de FEJUVE, he sido 
elegido como delegado Titular. La misión era 
elaborar programas, conforme a los requisitos 
para calificar o descalificar la adjudicación para 
los que no tenían vivienda.

En el mes de febrero del 2000, el Comité Cívico de 

Cochabamba y la Federación de Juntas Vecinales, 
en un cabildo acuerdan realizar una marcha 
de protesta en los 14 distritos de Cochabamba 
contra la elevación de tarifas de los servicios del 
Agua. Esta marcha llegó a la ciudad de La Paz. El 
compañero Evo participó en la marcha. Nosotros 
FEJUVE de El Alto recibimos a los marchistas en 
el lugar de Ventilla, juntos recorrimos hasta la 
ciudad de La Paz. 

El 29 de mayo del 2001 la Central Obrera 
Regional de El Alto (COR), Federación de Juntas 
Vecinales de El Alto (FEJUVE), realizamos 
movilizaciones exigiendo la consolidación de la 
Universidad Pública de El Alto (UPEA). También 
protestamos por la elevación de impuestos 
de bienes inmuebles, tasas, patentes y por la 
derogación de las Ordenanzas Municipales N° 
027 y 028 denominado como Maya y Paya.46

Los marchistas tomaron y destruyeron las 
instalaciones de la Alcaldía de la ciudad de El 
Alto, quemaron muebles, equipos y documentos; 
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la turba exaltada se enfrentó con la policía. El 
Alcalde José Luis Paredes, hizo la denuncia ante la 
PTJ contra los dirigentes por los hechos ocurridos 
(el lugar actualmente se llama Alcaldía quemada). 

En la gestión 2002, mediante la FEJUVE de 
El Alto, convocamos a los socios de Cotel y 
organizamos el Comité de Defensa; en esa ocasión 
me eligieron presidente del comité. Por entonces, 
la empresa Detecom estaba administrada por los 
alemanes. Estos firmaron un convenio por cinco 
años. Exigimos el abandono de los súbditos 
alemanes, realizamos marchas y varios seminarios 
mediante un programa que duró varios días. 
Como expositores estaban el Dr. Mario Castro 
Fiorilio y el Lic. Valentín Ramos Poma. Hicieron 
la explicación sobre varios temas de COTEL, 
denunciamos la mala administración de Cotel, 
exigimos al gobierno garantizar el patrimonio 
de los socios de la cooperativa. Se pagó 1.500 
dólares americanos por cada acción telefónica. 
En varias gestiones Cotel estaba administrados 
por los partidos del MNR, MIR y ADN (era botín 
político). Esta empresa estaba compuesta por los 
señores Pierre Chain, Fernando Dips, Marshel 
Portocarrero, Marcos Salinas, entre otros. Los 
Consejeros de Administración y Vigilancia 
percibían un salario de 15.000 bolivianos por 
seis sesiones ordinarias y extraordinarias, los 
gerentes ganaban un salario de 12.500 hasta 
17.000 bolivianos, según publicación de la 
prensa. COTEL pierde 1.5 millones por 7 mil 
líneas “fantasmas”, hubo muchas irregularidades 
en Cotel. Por entonces, el ingreso económico 
a Cotel era de 16 a 18 millones de bolivianos 
mensualmente.

Durante diciembre del 2002, la familia Maydana, 
Viscarra y Aguilar viajamos a la república del 
Perú, recibimos una cordial acogida de la familia 
Viscarra, ahí hemos pasado la fiesta de año nuevo 
del 2003, tenemos recuerdos inolvidables con mi 
hijo Bernardo. 

LA “GUERRA DEL GAS”47

El 2 de septiembre del 2003 el compañero 
Mauricio Cori, Secretario Ejecutivo de la 
Federación de Juntas Vecinales, convocó a 
marchar contra las Ordenanzas Municipales 
(formulario Maya y Paya). Para el 8 de 
septiembre se realizó la concentración de las 
juntas vecinales contra el impuestazo. El 20 de 
septiembre hubo enfrentamientos con las fuerzas 
de seguridad, el pueblo alteño tomó las calles, 
con la consigna “No a la venta del gas por Chile”, 

la marcha convulsionó al país en esa ocasión. 
El compañero Evo Morales, acusó mediante un 
pronunciamiento al gobierno del MNR de ser 
responsable de los muertos. Anteriormente, en 
febrero del 2000, también se produjo en la ciudad 
de Cochabamba la guerra del Agua, convocada 
por el Estado Mayor del Pueblo. 48

El 8 de septiembre de 2003 una marcha de 
campesinos procedentes del pueblo de Batallas 
llegaron a la iglesia de San Francisco, a la cabeza 
de esta demanda estaba el dirigente de la CSUTCB 
Felipe Quispe. El 15 de septiembre crece la 
demanda para que no salga Gas por Chile.

El bloqueo se realizó en las vías del altiplano, 
Felipe Quispe se declaró en huelga de hambre 
rechazando la venta de Gas por Chile. El 20 de 
septiembre se produce la masacre en Warisata. El 
operativo policial del gobierno actuó rescatando a 
los turistas extranjeros en Sorata. Un helicóptero 
conducido por Carlos Sánchez Berzaín masacró 
a los campesinos de Warisata; al mismo tiempo 
la FEJUVE de El Alto, convocó a una marcha 
en la Avenida 6 de Marzo. El 23 de septiembre 
se bloquearon las rutas de comunicación de 
La Paz-Oruro-Cochabamba y Desaguadero. El 
MAS convocó a una movilización en rechazo a 
la exportación del Gas por Estados Unidos, el 6 
de octubre una marcha multitudinaria baja de la 
ciudad de El Alto a la urbe paceña exigiendo la 
industrialización del Gas. 

El 9 de octubre en la ciudad del El Alto, la 
Central Obrera Regional y la Federación de Juntas 
Vecinales, emiten el Paro Cívico Movilizado con 
carácter indefinido. Desde la madrugada se observó 
el bloqueo y las marchas. No circulaban vehículos, 
la mayoría de los enfrentamientos entre vecinos y 
uniformados se suscitaron en las zonas de Senkata, 
Ventilla, 25 de Julio, Río Seco y Ballivián. 

Fueron verdaderas trincheras de guerra, en una 
confrontación desigual en el que uniformados 
balearon a diestra y siniestra a las personas. 
Hasta ese momento había 25 muertos y muchos 
heridos, las juntas vecinales se declararon en 
huelga de hambre por los sucesos acaecidos en 
la localidad de Warisata. Se exige entonces la 
renuncia del Ministro de Defensa Carlos Sánchez 
Berzaín, responsable de los sucesos de Warisata 
y los fallecidos.

El 16 de octubre del 2003, en las zonas de 
Ventilla, Senkata, Río Seco, Villa Ingenio, 
Ballivián y Zona Sur de La Paz, se enfrentaron 
contra las fuerzas del gobierno, el vocero 
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presidencial señor Mauricio Antezana, anunció 
que por determinación del Presidente Gonzalo 
Sánchez de Lozada, El Alto será militarizado. 
Estas declaraciones hicieron que el pueblo 
alteño tomara una postura ardiente, lo cual 
derivó en una marcha multitudinariamente, se 
vio columnas de personas por diferentes sectores 
rumbo a la ciudad de La Paz, exigiendo la 
renuncia de Gonzalo Sánchez de Lozada. 

El 17 de octubre del 2003 a horas 13:25 se 
reunió el Alto Mando Militar con el Ministro de 
Defensa Carlos Sánchez Berzaín, para buscar las 
posibles salidas a la crisis política. La situación 
era incontrolable, varios muertos y heridos, a 
horas 14:55 del 17 de octubre ingresó Gonzalo 
Sánchez de Lozada a la sala de reuniones de la 
residencia presidencial, hizo exposición de su 
situación. Sánchez de Lozada renunció mediante 
una carta enviada al Congreso Nacional, luego 
buscó exilio para escapar a los Estados Unidos 
llevándose fuertes cantidades de dinero del 
pueblo boliviano. 

Durante el 18 de octubre, se levantaron todas 
las medidas de presión, luego inmediatamente 
asumió la presidencia Carlos Mesa, quien viene 
a la ciudad de El Alto a una concentración 
multitudinaria en la Avenida 6 de Marzo. Después 
de escuchar los discursos de las diferentes 
organizaciones, prometió y dijo, “Ni Olvido, Ni 
Venganza” ¡justicia!49

Durante el tiempo de enfrentamiento entre los 
meses de septiembre y octubre, el resultado fue 
de 65 muertos y más de 600 heridos en la ciudad 
de El Alto.

Posteriormente, en el mes de marzo de 2005, he 
sido elegido Secretario General de la Asociación 
de Jubilados Rentistas Ex trabajadores de la 
Fábrica “SAID MASA”.

De ahí comienzan otra vez mis actividades 
sindicales, realizamos trámites ante el Parlamento, 
Ministerio de Vivienda, Ministerio de Trabajo y 
Alcaldía de La Paz, exigimos la condonación de la 
deuda que habíamos debido a la administración 
del Cementerio General, por concepto de tasas 
de mantenimiento de mausoleos, la suma de 
bolivianos 172.396. Este trámite no aceptó 
el Parlamento, posteriormente tramitamos 
prescripción de la deuda a la Alcaldía Municipal 
de La Paz, al mismo tiempo realizamos proyectos 
de refacción y remodelación de mausoleos; 
conjuntamente con otras organizaciones Said, 
Forno, Soligno, Vidrios Cristales y la Cervecería.

El 2005 he sido elegido presidente de la 
Unión de Exiliados y Presos Políticos de 
Bolivia (UNEXPEPB), realizamos congresos, 
conferencias, ampliados con el fin de planificar la 
estrategia, para presionar al gobierno. Logramos 
la Ley N° 2640 y otros decretos complementarios 
de resarcimiento para todas las víctimas del país.

El 20 de octubre del 2006, en una Asamblea 
General del Sector Pasivo, nos eligieron a Amadeo 
Cadima y Pascual Maydana como miembros 
del control social de Radio Continental, para 
investigar la administración y resguardo de bienes 
patrimoniales de la Federación de Fabriles de La 
Paz. Después de realizar todo el trabajo, en el mes 
de enero del 2007, presentamos a la Federación 
Departamental de Trabajadores Fabriles de La 
Paz y a la Asociación Departamental de Jubilados 
Rentistas de La Paz, el Informe completo sobre la 
administración de Radio Continental.

El 20 de julio del 2007 salimos en defensa de 
la Sede de Gobierno. Desde las provincias hubo 
decisión solidaria a los paceños. Para asistir 
al cabildo que se realizó en la Ceja de El Alto, 
llegaron varios sectores de la urbe paceña, 
subieron por la Av. Naciones Unidas, Kollasuyo, 
Av. 9 de Abril y Marcelo Quiroga Santa Cruz, para 
unirse a los alteños. Llegaron los asistentes a más 
de dos millones de habitantes. El pueblo mostró 
la tricolor del rojo, amarillo y verde. Después 
de tres horas de espectáculo en el lugar de la 
autopista, los asistentes llenaron totalmente el 
lugar de concentración, todo era para que la sede 
de gobierno no se mueva a ningún lugar. 

El 4 de noviembre del 2009, ocurrió un hecho 
familiar lamentable, después de varias atenciones 
médicas a mi esposa en la ciudad de Cochabamba, 
la internamos en el Hospital Obrero de La Paz. 
Sorpresivamente falleció mi esposa Celia Choque 
de Maydana, el 6 de noviembre de 2009. Mi 
esposa dejó muchos recuerdos inolvidables, pero 
también tristeza dentro la familia, ha sido madre 
ejemplar de la familia que hoy la recordamos con 
lágrimas, pido al señor Jehová que nos perdone 
los pecados.

En el mes de marzo de 2010, el Consejo Municipal 
de El Alto, en Sesión de Honor, nos confiere con 
diplomas de honor a los Ex Dirigentes de FEJUVE, 
como reconocimiento por las luchas e impulsores 
de la ciudad de El Alto. El mes de marzo del 
mismo año, la junta vecinal de la Zona Central 
12 de Octubre se organizó para las elecciones 
democráticas, para ello me invitaron a participar 
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en la lista como Fiscal General de la Junta Vecinal, 
ganamos el acto electoral. A la cabeza estaba el Dr. 
Juan Carlos Gonzáles Ríos, de ahí comienza otra 
vez mis actividades cívicas vecinales. 

El 12 octubre de 2010 viajamos en ferrocarril 
a Tupiza invitados por la organización de 
UNEXPEPB (Unión de Exiliados y Presos 
Políticos de Bolivia) a un encuentro de las 
víctimas, regresamos vía Potosí-La Paz. 

RECONOCIMIENTOS 

El 18 de mayo del 2012, en el Día del Trabajador 
Fabril fueron distinguidos por el gobierno 
nacional cuatro ex dirigentes fabriles. El acto se 
desarrolló en Palacio de Gobierno, recibieron la 
condecoración de la Orden Boliviana del Trabajo 
en el Tercer Grado de Oficial, los siguientes 
compañeros: Wálter Antezana Dávalos, 
Francisco Mercado Aira, Alfredo Pinto Tellería 
y René Sánchez Challco. La Orden Boliviana 
del Trabajo fue creada por Decreto Supremo 
09305 de 9 de julio de 1970 y está destinada a 
reconocer y premiar a los trabajadores técnicos e 
instituciones laborales.

En el mes de octubre del 2012 el Honorable 
Consejo Municipal de El Alto me confiere  
reconocimiento como Fiscal General de la 
Zona Central 12 de Octubre, al celebrar su LXI 
aniversario de su fundación, de esta prestigiosa 
zona y pilar fundamental de la Federación de 
Juntas Vecinales de El Alto (FEJUVE). Sector 
importante del progreso de la ciudad y por ser 
actor principal de la construcción del Estado 
Plurinacional de Bolivia. El 10 de octubre del 
2013 la Cámara de Diputados, mediante los 
honorables Lucio Marca Mamani y Ángel David 
Cortez Villegas, me entregan un justo y merecido 
Reconocimiento, como Fiscal General de la Junta 
Vecinal de la Zona 12 de Octubre.

En el nuevo aniversario de la zona 12 de Octubre 
del 2013, recibí reconocimiento por el Consejo 
Municipal de El Alto, me hizo la entrega el H. 
Zacarías Maquera Chura, Presidente del Consejo 
y Wálter Alborta Calderón, Secretario del Consejo.

El 15 de octubre del 2014 la directiva de la 
Brigada Parlamentaria del Departamento 
de La Paz, me confirió el Certificado y una 
Medalla de Reconocimiento, en el aniversario 
LXIII de fundación de la Zona Central 12 de 
Octubre. Entregaron esta distinción, el Dr. Jorge 
Choquetarqui, Presidente de la Brigada, y el Dr. 
Willy Aguilar, Vicepresidente de la Brigada.

 Pascual Maydana recibe un reconocimiento de distinción del 
Concejo Municipal Alteño, 2014.

El mes de octubre del 2014, el Concejo Municipal 
de El Alto, en el mismo aniversario me confiere 
el Reconocimiento como Fiscal General de la 
Junta de Vecinos. 

Por otra parte, desde el mes de abril del 2010, nos 
organizamos en comisiones de trabajo. El Plan 
Operativo- POA comienza con un presupuesto 
de 2.250.000 bolivianos. El 2011 se realizó el 
alcantarillado pluvial de la avenida Franco Valle, 
pasto sintético del Complejo Deportivo 12 de 
Octubre, Parque Infantil 12 de Octubre, 120 
luminarias para la zona.

El POA de la gestión 2012 tenía el proyecto de 
alcantarillado pluvial, mejoramiento de la avenida 
Jorge Carrasco; POA del 2013, alcantarillado y 
mejoramiento de la avenida Raúl Salmón.

POA para la gestión 2014: Alcantarillado pluvial, 
enlosetado de la avenida Rodolfo Palenque, 
se realizaron también los trabajos de la plaza 
Alexander, el consultorio médico, módulo 
policial, ampliación y mejoramiento de la Sede 
Social de la Junta Vecinal y otros.

A partir del mes de octubre del 2010, por decisión 
del directorio, me hago cargo de redactar el 
Proyecto del Estatuto Orgánico y Reglamento 
de la Junta Vecinal Central de la 12 de Octubre. 
Este trabajo se prolongó el tiempo necesario, 
concluido el proyecto en el mes de agosto 
de 2011, ha sido puesto a consideración de la 
Asamblea General de los vecinos, lo cual ha sido 
aprobado por unanimidad para su aplicación.

También me designaron para realizar otros 
trabajos importantes. Desde agosto de 2011 
comenzamos a planificar la planimetría de la zona, 
después de 60 años, con muchas dificultades por 
el movimiento vehicular peatonal y comerciantes 
asentados en la zona. Los encargados fueron 
técnicos operadores del catastro de la Alcaldía 
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de la ciudad de El Alto, el trabajo de sustitución 
de planimetría de la zona, se realizó después 
de 60 años, para ello se notificó a los vecinos 
con el fin de hacer el trabajo de levantamiento 
topográfico georeferencial. El trabajo técnico 
de catastro consiste en el relevamiento predial 
de manzanos, medición de lotes, de frente y 
de fondo. Este trabajo se realizó en tres etapas. 
Según el cronograma de planimetría, se terminó 
el 19 de diciembre del 2012. 

El 13 de septiembre de 2013 fue aprobada la 
planimetría en sesión del Concejo Municipal, que 
contó con una superficie de 692.677.33 metros 
cuadrados. La aprobación de la planimetría 
consiste en el plano aprobado, Resolución 
Técnica Administrativa N° O87/2013, Ordenanza 
Municipal N° 258/2013.

El 24 de noviembre se realizó la entrega en 
la sede social de la Junta Vecinal por el H. 
Zacarías Maquera Chura, Presidente del Concejo 
Municipal y los técnicos de Catastro. En el acto 
agradecieron al compañero Pascual Maydana, 
por el trabajo realizado en beneficio de la zona 
(publicación prensa Alteño).

Entre otras actividades realizadas en beneficio de 
la zona tuve que presentar el informe separado al 
Directorio de la Junta Vecinal. 

NUEVAMENTE EN EL SINDICATO FABRIL

Después de estos servicios volvimos a nuestra 
antigua función de dirigente fabril. Luego de 
realizar por varios años los trámites ante las 
instituciones, embajadas y otros lugares, logramos 
vía gobierno de Evo Morales, la aprobación del 
proyecto de la obra de refacción, remodelación 
del mausoleo Said, presentado al poder Ejecutivo, 
después de exigir vía Ministerio de Trabajo. El 
Presidente Evo Morales dio curso al proyecto 
para su ejecución, luego se tramitó vía Unidad de 
Proyectos Especiales UPRE, de la Presidencia del 
Estado Plurinacional. Terminó todo el trámite, se 
contrató a la empresa “Tajamar”, a cargo del Lic. 
Manolo Torres, Supervisor; Ing. Javier Segaline 
y el Arq. Daniel Saavedra. La inauguración de la 
obra se realizó el primero de abril del 2015, según 
contrato, una vez terminado se programó la entrega 
oficial de la obra del mausoleo. Estuvo presente 
el administrador del Cementerio General, Sr. 
Juan Carlos Parra, la Confederación Nacional de 
Jubilados Rentistas de Bolivia (CNJRB), Asociación 
Departamental de Jubilados Rentistas de La Paz, la 
empresa “Tajamar” y las Asociaciones de Said Masa, 
Forno, Soligno, Vidrios Cristales y compañeros de 

base. Estas obras son de reconocimiento a todos, 
son de beneficio para los afiliados, que después de 
más de 50 años, se realizó esta obra de refacción 
y remodelación del mausoleo. Finalmente, está en 
trámite la aprobación del plan de remodelación 
vía Sub Alcaldía, con el fin de adecuar y mejorar 
el entierro, traslado de los restos mortales y 
exhumaciones. Mediante la directiva hacemos el 
trámite al Consejo Municipal de La Paz. Logramos 
tres Leyes y Disposiciones Legales para adecuar y 
proceder dando cumplimiento a las normas legales.

El 3 de octubre de 2015, se realizó el VI Congreso 
Ordinario de La Unión Nacional de Ex Presos y 
Exiliados Políticos de Bolivia (UNEXPEPB) en la 
ciudad de Cochabamba.

Sucesivamente asistimos a otros departamentos, 
según el temario son 9 puntos para analizar y 
aprobar. El último es elección y posesión de la 
nueva Dirección Nacional y Tribunal Disciplinario; 
he participado como Presidente y Responsable de 
la Regional de El Alto. En la convocatoria firma la 
Dirección Nacional: Presidente el compañero Mario 
Medina Núñez, Vicepresidente Luis Machicado 
Raya, Secretario General Guillermo Ovando G. y 
Secretaria de Hacienda Ruth Ninavia Yañez.

El 12 de octubre del 2015 se conmemoró los 64 
años de la zona 12 de Octubre. La directiva de 
la Junta Vecinal Central, como es de costumbre, 
elaboramos el programa de festejos y las 
actividades deportivas. Comenzó esta actividad 
el día 3 de octubre. El lunes 5 se procedió al 
abanderamiento general de la zona, continuaron 
los días 6 y 7, el jueves 8 se realizó la sesión de 
Honor en el Consejo Municipal de la ciudad de 
El Alto. El día 9 se llevó a cabo el desfile Cívico 
Militar, el 10 de octubre la entrada Folklórica, 
el domingo 11, la diana y la entrega de premios 
a las comparsas ganadoras, según programa se 
menciona “Obras Ejecutadas”, son 12 obras y las 
obras por ejecutarse faltan 5, principalmente, la 
entrega de palacio de justicia y otros.

Finalmente, después de terminar la Biografía 
Política Sindical de gobiernos dictatoriales, que 
se prolongó por bastante tiempo, razón por la que 
tenía que memorizar todas las actividades, acciones 
por el tiempo transcurrido, para despedirme y 
finalizar con toda franqueza quiero que mi familia 
tenga el derecho de ejercer una vida digna, vivir en 
libertad y democracia, no queremos ser víctimas 
de nadie como en el pasado. Mancomunar la 
familia, que nadie sea olvidado hasta que el señor 
Jesucristo nos de la vida.
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 La reunión de presos políticos, realizado en Cochabamba, octubre de 2015. Pascual Maydana se encuentra sentado en el césped.

NOTAS

1. Phuky: tierra arenosa que tradicionalmente se utilizaba para la limpieza de los metales (ollas, 
calderas y cocinas).

2. Warisata. Creada como “Escuela Profesional Indígena de Warisata” el 2 de agosto de 1931, 
por los hermanos maestros Elizardo y Raúl Pérez. A estos dos prestigiosos educadores se 
sumaron las autoridades aymaras encabezadas por Avelino Siñani. El líder autóctono de 
Omasuyos utilizó formas de producción y de organización aymara (Consejo de Amautas) de 
la misma forma fortaleció las resistencias comunitarias a la expansión de las haciendas.

3. Radio Continental. En la amplia tarea de la Radiodifusión, un 17 de mayo de 1959 incursiona 
en el espacio la Emisora Continental: La Voz Oficial de los Trabajadores Fabriles, en la 
frecuencia 975 kilómetros 307 metros de longitud de onda C.P. 31. De esta manera, los 
trabajadores de las fábricas fundaron su medio de comunicación propio, luego de vencer 
una serie de dificultades especialmente en el aspecto económico. Su primer Director fue el 
Sr. Jaime Primo Cruz; Secretario General: Agapito Machicado; Técnico: Samuel Calvimontes; 
Locutores: Heriberto Centellas, Rosario Castillo, Guillermo Rivas, Gloria Calderón, Javier 
Manjo y Lucy de Pacheco. En la actualidad gracias a los dirigentes encargados de su 
funcionamiento consiguieron salir en la frecuencia de FM. Complementando esta información, 
sirve indudablemente tomar la referencia de Verónica Colque Jiménez, publicado en la revista 
Fuentes N° 37 (Abril 2015), con el título “Entre los Archivos y la Historia. Radio Continental 
La voz de los fabriles”. “Desde el año de su creación la radio Continental coadyuvó en la 
lucha social a favor de los trabajadores fabriles siendo eco de sus demandas. Su historia está 
muy vinculada a la situación económica, política y social del país. Entre las décadas de los 
60 a los 80 las fuerzas militares cerraron la emisora, destruyendo los equipos y secuestrando 
documentación, mermando con ellos sus archivos y afectando su memoria institucional al 
punto de enmudecer la radio. Por 57 años, Continental fue fiel testigo de la historia boliviana, 
llegando a constituir en algunos momentos, protagonista de esta historia”.

4. Abril de 1952. En este mes se creó el 16 de abril la Central Obrera Boliviana (COB). La clase 
trabajadora luego de la victoriosa revolución del 9 de abril resolvió consolidar sus conquistas 
sociales y políticas organizando seguidamente la fundación de la COB, que se realizó en la 
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histórica fecha del 16 de abril. Posteriormente a esta fecha la Organización Sindical Boliviana, 
reunió a todas las fuerzas vivas del territorio nacional. El Comité Directivo de la Central 
Obrera Boliviana, quedó integrado de la siguiente forma:

Secretario Ejecutivo: Juan Lechín Oquendo
Secretario General: Germán Butrón Márquez
Secretario de Relaciones: Mario Torres 
Secretario de Conflictos: Ángel Gómez
Secretario de Hacienda: José Luis Joffre
Secretario de Prensa y Propaganda: Julio González
Secretario de Organización: Edwin Moller
Secretario de Cultura: Waldo Álvarez
Secretario de Actas: José Zegada Terceros.
Vocales: Julio Cordero, Sergio Salazar, Mario Rocha, Félix Murillo, Claudio Marañón, Antonio 
Mamani Álvarez, Modesto Escobar, Teodoro Machicado y Max González.

5. PIR. Partido de Izquierda Revolucionaria, se fundó en 1940. Sus máximos líderes fueron 
Ricardo Anaya y José Antonio Arce. El PIR intentó aplicar el marxismo al estudio de la 
Realidad boliviana; señala en su proyecto político estudiar y profundizar las peculiaridades 
sociológicas de la nación boliviana. 

6. MNR. Movimiento Nacionalista Revolucionario. Fecha de fundación: 25 de enero de 1941 (su 
fundación oficial se reconoce el 2 de junio de 1942). Fundadores principales: Hernán Siles 
Zuazo, Víctor Paz Estenssoro, José Cuadros Quiroga, Augusto Céspedes, Germán Monroy 
Block, Alberto Mendoza López, Fernando Iturralde Chinel. Después del nacionalismo 
del 1928, el MNR surge más que partido, como actitud política (movimiento anti-feudal-
anticapitalista y por ende anti-oligárquico de vigorosa autenticidad nacional). Fue la única 
organización política hasta ese momento que concitó la atracción de intelectuales obreros 
y hombres de la clase media, con una novedad primogénita: la incorporación por primera 
vez de la masa campesina. Las principales leyes sociales, económicas y políticas tuvieron 
sus inicios en el trayecto de 1952. Estos proyectos fueron: la nacionalización de las minas, 
reforma educativa y agraria, y el voto universal.

7. PCB. Partido Comunista Boliviano. Organización Política que se fundó el 17 de enero de 1950 
por Sergio Almaraz, Mario Monje, Víctor Hugo Libera, Jorge Ballón Sanjinés. Se calificó como 
marxista-leninista, todavía bajo las orientaciones del manifiesto comunista. Posteriormente, 
se dividió en varios sectores: Pro-soviético con Kell Cueto, Simón Reyes y Felipe Iñiguez; Pro-
Chino encabezado por Óscar Zamora y Federico Escobar. Tuvo una grave crisis en la etapa 
del Che Guevara. Muy pocos de ellos se enrolaron en sus filas. “Otros guardaron indiferencia 
y los más se integraron a las bases del MNR. No ha tenido fuerza electoral, ni influencia del 
poder, pero su actuación individual como la del escritor Jesús Lara y los hermanos Peredo le 
dieron relevancia”.

8. Pongueaje. Servicio de servidumbre que realizaban los indígenas, en el período colonial y 
republicano. Aymaras, quechuas y guaraníes prestaban gratuitamente su trabajo a tal extremo 
de ser explotados.

9. Antonio Seleme Vargas (1905-1980). Militar. Ingresó en el Colegio Militar el año 1921. En 
1927 organizó en Villa Montes el Regimiento Arce 3 de Infantería; estuvo en la guerra del 
Chaco. Participó en el ataque a Nanawa; pasó a la IX División situada en Alihuata, donde 
pudo superar un peligroso cerco y retirarse a Ballivián. El Presidente David Toro lo nombró 
Comandante de la I División. Cuando el Presidente Mamerto Urriolagoitia entregó el mando 
a la Junta Militar a mediados de 1951, Seleme formó parte de esa gestión en el Ministerio de 
Gobierno, Justicia e Inmigración.

En años posteriores, salió del país como agregado militar a Washington y Madrid.
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10. Germán Butrón Márquez. Destacado dirigente fabril, trabajó en la Fábrica de Vidrios. En los 
primeros días de junio de 1949 asumió el directorio de la Unión Sindical de Obreros Fabriles 
de La Paz. Fue actor clave de las movilizaciones del 18 de Mayo de 1950. Tras esos sucesos fue 
detenido con varios dirigentes obreros y confinados a la Isla de Coati. A su regreso continuó 
luchando por las reivindicaciones económicas de los fabriles. Un hecho trascendental para el 
gremio trabajador ocurrió el 7 de octubre de 1951, en esa fecha se realizó el Primer Congreso 
Nacional de Fabriles de Bolivia. En ese acontecimiento relevante, Germán Butrón fue elegido 
Primer Secretario Ejecutivo. Al año siguiente al crearse la COB, el 16 de abril de 1952, ocupó 
el cargo de Secretario General. El 22 de mayo de 1965, Butrón, Lechín, Ñuflo Chávez y varios 
dirigentes fueron desterrados al Paraguay.

11. FORNO. Fábrica Nacional de Casimires Forno. El esfuerzo italiano en Bolivia estuvo 
representado industrialmente por una firma de prestigio como la Forno. Esta Fábrica se 
dedicó especialmente a la fabricación de paños y casimires, especializándose en tal forma 
que en breve tiempo llegó a alcanzar una capacidad extraordinaria. Fue fundado en 1923 por 
el Sr. Herminio Forno. Dicho empresario con el apoyo de su familia compraron maquinarias 
para la fabricación de toda clase de casimires, tejidos de punto, para la confección de paños. 
En sus inicios la manufactura de hilados y tejidos mereció un franco apoyo de las autoridades 
gubernamentales. Durante la Guerra del Chaco el Ejército Boliviano utilizó los uniformes 
que confeccionaba la manufacturera Forno. En los años 50 sufrió una crisis de materiales, lo 
cual originó el despido de varios de sus trabajadores.

12. SOLIGNO. Otra de las destacadas fábricas fue la que perteneció al Sr. Domingo Soligno y su 
esposa Doña Brígida de la Tolle, que llegaron de su lejana Italia a América Latina en 1916. De la 
Argentina pasaron a territorio boliviano, donde contribuyeron con su trabajo al pueblo boliviano. 
El empresario italiano personalmente trajo desde Alemania maquinarias sumamente modernas, 
así también técnicos especiales para cada una de las secciones del lanificio. A un inicio, la 
planta de maquinarias contó con 33 telares, 3 hilanderas, 3 baterías de cardo, 15 maquinarias 
de acabado, un establecimiento de tintorería y aparatos complementarios. El artífice de esta 
fábrica fue Don Domingo Soligno, que nació en San Condigliano (Nápoles-Italia). Poco a poco, 
en los años 20, fue ganando espacios hasta constituirse en un empresario de prestigio. La fábrica 
se inauguró en 1929. De esta industria textil salieron paños finos, mantas de viaje, casimires 
cortados y peinados. Soligno no descuidó la parte recreativa para sus trabajadores. El deporte 
en la fábrica fue fundamental. Construyó escenarios deportivos para las disciplinas de básquet, 
box, pelota de mano, natación y fútbol. Por ejemplo, de esta fábrica salió el famoso Club Litoral, 
que en los años 40 y 50 fue catalogado como uno de los más representativos de Bolivia. Fue 
campeón en tres oportunidades consecutivas: 1947, 48 y 49.

13. SAID Y YARUR. En octubre de 1915 llegaron los palestinos Said, Issa Sahurie, junto con 
sus respectivas familias. A partir de esa fecha comenzó la floreciente fábrica. Cobijó en 
sus instalaciones a una grande cantidad de trabajadores varones y mujeres. Esta entidad 
fabril se fundó mediante Ley del 24 de noviembre de 1926. Consiguió su autorización el 
4 de enero de 1927. En el Anuario Administrativo de 1926, T. II, p. 1398, menciona en su 
primer artículo: “Se autoriza al Poder Ejecutivo para contratar con Said e Hijos o sea con 
la compañía que estos formen legalmente la instalación, en el departamento de La Paz o 
Cochabamba de una fábrica de hilados y de tejidos de algodón tocuyos, vichis, oxford, kaki, 
dril, lona, cosinete y géneros similares”. Para su buena elaboración de tejidos compraron 
maquinaria textil importada de EE.UU. Con estas herramientas Said realizó buena calidad 
de tocuyos y lonas que fueron exportadas al Perú y Estados Unidos. La fábrica fue una de 
las más fuertes, por el capital invertido. Hizo en su momento que esté a la cabeza de todas 
las fábricas del país. Diariamente elaboró como término medio 20 mil yardas de diferentes 
tocuyos pudiendo producir hasta 25 mil. A medida que iba creciendo su manufactura en el 
interior de la república, la demanda creció constantemente. A la buena calidad de sus tejidos, 
se sumaba el descuento en los precios en relación al extranjero. Said para la confección de 
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sus productos empleó algodón importado de EE.UU., también utilizó el material nacional, 
que era producido en una hacienda de Nor Yungas. En los posteriores años, Said generó 
destacados dirigentes sindicales que dieron renombre al gremio fabril. 

14. Juan Lechín Oquendo (1912-2001). Dirigente sindical y político. Estudió en el Instituto 
Americano de La Paz. Trabajó en la mina Llallagua donde se destacó como futbolista. 
Combatió en la Guerra del Chaco, una vez licenciado se dedicó al comercio y después entró 
a trabajar por breve tiempo a la Fábrica Said. Durante la presidencia de Gualberto Villarroel, 
por el lapso de cuatro meses se desempeñó como Sub-Prefecto de Uncía, volvió a La Paz 
para asistir como delegado de Catavi al Congreso Fundacional de la Confederación de 
Trabajadores Mineros de Bolivia (1944), que lo eligió Secretario Permanente para gestionar 
en la sede de gobierno los trámites de las demandas sindicales. En el II Congreso minero 
se convirtió en Secretario Ejecutivo (1945), tiempo en el que mantuvo relaciones orgánicas 
con el MNR y el POR. Por ser agitador sindical en los años 1949, 1950, 1951 y 1965 fue 
confinado a varios lugares dentro y fuera de nuestro territorio. Después de la Revolución de 
abril de 1952, se lo designó Ministro de Minas. Asimismo, fue elegido Secretario Ejecutivo 
de la Central Obrera Boliviana (COB), que dirigió por más de 25 años. En 1965, organizó el 
Partido Revolucionario de Izquierda Nacional (PRIN). Por su apoyo a las guerrillas del Ché 
Guevara (1967) fue exiliado al Paraguay. 

15. Víctor Paz Estenssoro (1907-2001). Presidente. Estudió Derecho en la Universidad Mayor de 
San Andrés. En 1932 participó en la Guerra del Chaco. Desde 1935 trabajó como abogado 
en empresas mineras de Bolivia. Empezó a cobrar notoriedad política durante la presidencia 
de Enrique Peñaranda. En 1941 fundó con varios intelectuales el Movimiento Nacionalista 
Revolucionario (MNR). A mediados de 1951, aunque ausente, fue candidato, ganó las 
elecciones presidenciales anuladas por el autogolpe del Presidente Mamerto Urriolagoitia. 
Llegó a La Paz en los días de la Revolución del 52. Una vez en el poder decretó medidas 
fundamentales para transformar el país: Estatización de las Minas, Reforma Agraria, Reforma 
Educativa y Voto Universal. Se lo considera como uno de los políticos más notables del siglo 
XX (no siempre de manera positiva).

16. Decreto Supremo N° 03619, de 28 de enero de 1954. Campos de Concentración. Víctor Paz 
Estenssoro. “Considerando. Que mediante Decreto Supremo N° 02221, de fecha de 23 de 
octubre de 1950 se establece con carácter permanente en la ciudad de La Paz, una prisión 
militar, para guarda y custodia de los procesados militares de la clase de oficiales y tropa, 
que se encuentran en disposición de la justicia militar. Que por la misma disposición legal 
se creó una Compañía Disciplinaria con asiento en el pueblo del Colchani, Departamento 
de Potosí, para cumplimiento de las sanciones de orden disciplinario para la clase de tropa. 
Que habiendo dejado de funcionar por razones de orden económico los indicados penales 
militares desde el año de 1952 al presente y existiendo procesados sujetos al jurisdicción 
militar a raíz de la rebelión debelada el 9 de noviembre de 1953, es necesario crear otros 
penales y reclusiones militares en las localidades donde existen cuarteles no ocupados 
actualmente por unidades militares”. Decreta: Art.1.- Para la reclusión de los procesados 
sujetos a la jurisdicción castrense, se establece, con carácter eventual y mientras se construya 
una penitenciaria militar, los siguientes penales: N° 1.- En el Cuartel de Corocoro del 
Departamento de La Paz. N° 2.- En el Cuartel de Uncía del Departamento de Potosí. N° 
3.- En el Cuartel de Catavi del Departamento de Potosí Los jueces militares expedirán los 
mandamientos de detención disponiendo su cumplimiento al Gobernador cuando sea en 
el Panóptico Nacional y al Jefe del Penal, cuando se trate de los penales Nos.1, 2 y 3. Los 
señores Ministros de Estado en los Despachos de Defensa Nacional y Gobierno y Justicia, 
quedan encargados de la ejecución y cumplimiento del presente Decreto. (Fdo.) –Víctor Paz 
Estenssoro. (Fdo.) Cnel. Armando Prudencio.

17. Hernán Siles Zuazo (1913-1996). Presidente. Acudió a la Guerra del Chaco. Posteriormente 
reanudó su actividad universitaria para optar el título de Abogado. En 1941 fue uno de los 
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fundadores del MNR, partido en el que salió elegido diputado (1943 y 1949). Encabezó el 
alzamiento producido en abril del 52, cuyo triunfo abrió las puertas a la Revolución; entregó el 
poder a Víctor Paz (ganador de las elecciones de 1951) quedando él como Vicepresidente. En 
su presidencia (1956-1960) tuvo que enfrentar la calamitosa inflacción monetaria, aceptando 
una misión estadounidense, cuyas recetas drásticas le enfrentaron a los sindicatos. Durante 
1960 salió de embajador, primero a España luego a Uruguay; en 1964 encabezó el sector 
que se opuso a la reelección de Paz Estenssoro. En 1978, fundó la Unidad Democrática y 
Popular (UDP) que participó en las elecciones truncadas de 1979-1980; pero en 1982 aceptó 
gobernar en minoría parlamentaria.

18. Ñuflo Chávez Ortiz (Santa Cruz 1923-1996). Político. Fundador del Partido Regionalista; 
estudió Derecho en la Universidades de San Francisco Xavier y de San Andrés. Ingresó al 
MNR en 1945, se destacó por su intervención en la Guerra Civil de 1949; en 1951 asumió 
la Secretaría General del Comando de su partido en Santa Cruz de la Sierra. Al triunfar 
la Revolución de 1952, fue Ministro de Asuntos Campesinos (1952-1955). Durante la 
presidencia de Hernán Siles Zuazo (1956-1960) ocupó la Vicepresidencia. “La caída del MNR 
lo llevó al exilio peruano, donde obtuvo una cátedra de economía en la Universidad de San 
Marcos. Retornó al país en 1985, volvió a ejercer una senaduría; pero murió en la pobreza”. 

19. “Palliri” o “Palliris”. Término autóctono, generalmente designa a las mujeres trabajadoras 
que recogen y escogen pequeños residuos minerales de las minas.

20. René Barrientos Ortuño. Presidente. (Cochabamba 1918-1969). Estudió en el Colegio Militar 
de Aviación de La Paz (1938-1942) y en la Escuela Militar de Aviación “Capitán Valle” Santa 
Cruz de la Sierra (1943). Participó de la guerra civil de 1949 a favor del MNR. En 1952 
transportó a Víctor Paz Estenssoro desde Buenos Aires a La Paz. Durante las elecciones de 
1964 salió elegido con Paz Estenssoro como Vicepresidente; pero el 4 de noviembre encabezó 
el golpe de estado que derrocó al Presidente Víctor Paz; inmediatamente copresidió la Junta 
Militar de Gobierno con el Gral. Alfredo Ovando Candía. El 1 de enero de 1966 renunció a 
la Vicepresidencia para intervenir en las elecciones presidenciales, en los que salió vencedor. 
Gobernó como Presidente Constitucional desde el 6 de agosto del 66 hasta su fallecimiento 
ocurrido en abril de 1969. Su gobierno se caracterizó por dura represión al sindicalismo 
minero con masacres y ocupación militar en varios centros mineros.

21. Felipe Tapia Quispe. Otro destacado dirigente fabril. Nació el 11 de abril de 1944 en la ciudad 
de La Paz. Sus padres también del gremio fabril lo escribieron en la escuelita perteneciente 
a la Fábrica Said. Luego por razones económicas estudió en el Colegio Nocturno Germán 
Busch. Concluido su bachillerato, posteriormente hizo su servicio militar en el Regimiento 
Max Toledo de Viacha. A su retorno ingresó a trabajar en la Fábrica Said en la sección de 
acabado de almacenes. Siendo muy joven fue elegido representante de su sector. Luego de 
ser retirado de la Textilera Said, con un poco de suerte pasó a trabajar a la Fábrica Ibusa. 
Ahí lo nombraron representante fabril. En el gobierno del general Hugo Banzer (1971-1978) 
fue capturado por los militares del ejército, quienes lo trasladaron a celdas de Chonchocoro. 
En una de sus entrevistas de esos años de la dictadura, fue amenazado por Castro Avendaño 
Ministro de Trabajo, para dejar la federación fabril de La Paz. Por el lapso de varios años 
desempeñó importantes cargos dentro del gremio fabril. Así por ejemplo, en marzo de 
1983, en el Décimo Congreso Fabril realizado en la ciudad de Potosí, fue elegido Secretario 
Ejecutivo. Su retiro de la actividad laboral se produjo en 1989. A partir de esa fecha trabajó 
independientemente en otras actividades.

22. Simón Reyes Rivera (1933-2012). Ex Secretario Ejecutivo de la Central Obrera Boliviana. 
Dirigente del Partido Comunista de Bolivia (PCB). Reyes Rivera nació en la ciudad de Tarija 
el 5 de enero de 1933. Siendo muy joven (17 años), presidió el directorio fundamental del 
Partido Comunista de Bolivia, entre 1950-1951. Cumpliendo un deber fundamental de apoyo, 
el dirigente tarijeño estuvo al frente de la Federación de Mineros en la histórica Marcha por 
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la Vida realizada en agosto de 1986. Reyes Rivera fue Secretario Ejecutivo de la Central 
Obrera Boliviana entre 1987 y 1988, sucediéndole en el cargo a Juan Lechín Oquendo.

23. Ernesto Guevara de la Serna “Ché” (1928-1967). Guerrillero. Estudió Medicina en la 
Universidad de Buenos Aires. En 1953 conoció a Fidel Castro en México. Algunos años 
después a invitación del mismo Castro, Guevara viajó a la república de Cuba para confrontar 
con la acción guerrillera la dictadura de Fulgencio Batista. Desde el triunfo de la Revolución 
Cubana en enero de 1959, ocupó altas funciones en el nuevo gobierno y se convirtió en uno 
de los líderes más carismáticos del país caribeño. Llegó a Bolivia en noviembre de 1966, con 
el propósito de dar comienzo a la guerrilla de Ñancayazú. Fue capturado por el ejército en 
la quebrada del Churo (8 octubre), trasladado a la Higuera, fue ejecutado al día siguiente.

24. Humberto Pabón Trujillo. Dirigente histórico del Movimiento Fabril. Nació el 7 de febrero 
de 1937 en Tambillo, Provincia de Los Andes del Departamento de La Paz. Ingresó a trabajar 
a la Fábrica Said en 1955. Desde ese año empezó su larga trayectoria fabril dentro y fuera de 
la empresa textilera. Acudió a varios seminarios, congresos departamentales y nacionales. Su 
más notable participación en el campo social, fue su participación en la Asamblea del Pueblo, 
realizado el 22 de junio de 1971. Habrá que señalar que esa reunión sirvió para calmar el 
ambiente social exaltado que se vivió por aquellos meses en el país. En dicha reunión, se 
pretendió la edificación de un Estado Nacional Homogéneo, en cuyas instituciones renovadas 
el pueblo tuviera una amplia participación política y no la provocación con los proyectos de 
estatización de industria y talleres. Después de ese acontecimiento don Humberto Pabón 
siguió luchando por las reivindicaciones laborales de los fabriles. En la actualidad tiene 80 
años de vida.

25. Luis Adolfo Siles Salinas. Presidente. Asumió la presidencia el 27 de abril de 1969 al 26 de 
septiembre de 1969. Siles Salinas nació en La Paz el 21 de junio de 1925, hijo del Presidente 
Hernando Siles Reyes y hermano por padre de Hernán Siles Zuazo. Fue líder del Partido 
Social Demócrata, se postuló a la Vicepresidencia en 1966, acompañando a Barrientos. Tuvo 
un papel preponderante como presidente del Congreso Constituyente que promulgó la 
constitución de 1967. 

26. Juan José Torres Gonzáles (1921-1976). El Gral. Torres nació en Sacaba-Cochabamba. Estudió 
la carrera militar, siendo capitán realizó un movimiento de rebeldía contra el Gobierno de 
Mamerto Urriolagoitia (1951). Tras la renuncia de Alfredo Ovando, tomó el poder con el 
respaldo popular. Entre 1970 y 1971, fue Presidente de la República; en su gobierno se instaló  
la Asamblea Popular de tendencia ultra radical y corporativa. Tras el golpe del Gral. Banzer 
(21 agosto 1971) partió al exilio. El 12 de junio de 1976 fue secuestrado y brutalmente 
asesinado en Buenos Aires por un grupo de terroristas que no se pudo identificar. 

27. La Asamblea del Pueblo. El día 22 de junio de 1971, se llevó adelante esta magna asamblea, 
conformada sobre la base de las organizaciones sindicales, sobre todo de los mineros y con 
representación de las corrientes que integraban el “comando político de la COB”. A la Asamblea 
empezaron a sumarse también algunas organizaciones campesinas que rompían con el viejo 
pacto militar-campesino establecido por el dictador René Barrientos. “Ante la eventualidad 
de un golpe, la Asamblea Popular, como expresión del poder obrero, asumiría la dirección 
política y militar de las masa en combate y luchará hasta expulsar del país definitivamente a 
la derecha, el fascismo y del imperialismo”. Este voto fue una de las primeras resoluciones 
de la extraordinaria reunión. Ver el periódico El Diario, miércoles 23 de junio de 1971, p. 1.

28. Hugo Banzer Suárez (1926-2002). Primera presidencia 21 de agosto de 1971 - 21 de julio 
de 1978. Segunda presidencia 6 de agosto 1997-7 de agosto de 2001. Banzer, nació en 
Concepción (Santa Cruz) el 10 de mayo de 1926. Estudió la carrera militar. Fue ministro 
de Educación (1964-1965) en el gobierno de Barrientos. En 1970, fue director del colegio 
de ejército y en agosto de 1971 derrocó al Gral. Torres. Realizó importantes obras en 
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infraestructura a costa del más alto endeudamiento. Intentó recuperar el Mar en el abrazo 
de Charaña con Pinochet, pero fracasó. En 1979, se presentó como candidato presidencial 
por Acción Democrática Nacional (ADN), partido del que fue fundador y jefe. En dichos 
comicios su partido ocupó el tercer lugar. Durante 1980 volvió a candidatear y nuevamente 
se ubicó en el tercer lugar. Banzer fue opositor al gobierno del MNR en el período 1993-
1997. Ganó por estrecho margen (22%) en las elecciones de 1997, aspecto que permitió que 
el Congreso lo nombrara Presidente Constitucional del país (un deseo vehemente que se le 
cumplió). Su gobierno afrontó una severa crisis económica que no pudo dominar. Tuvo gran 
éxito en la erradicación del cultivo de coca pero con un alto costo social. Un cáncer en el 
pulmón lo obligó a renunciar a su cargo el 7 de agosto de 2001. Falleció en Santa Cruz el 5 
de mayo de 2002. 

29. Plan Cóndor. La Operación o Plan Cóndor es el nombre con el que se conoce el plan de 
coordinación de operaciones entre las cúpulas de los regímenes dictatoriales del Cono Sur 
de América. Chile, Argentina, Brasil, Paraguay, Uruguay, Bolivia y espontáneamente, Perú, 
Colombia, Venezuela y Ecuador. Esta coordinación implicó detención interrogativa con 
torturas, traslados entre países y desapariciones forzadas o muerte de personas.

30. Óscar Salas Moya. Oruro 5 de agosto de 1936- 23 de febrero de 2017. Tras una prolongada 
enfermedad de fibrosis pulmonar, falleció el ex dirigente minero de Huanuni y uno de los 
líderes de la COB. Fue un reconocido político y sindicalista. Líder del Partido Comunista 
de Bolivia y del Sindicato Minero de Huanuni. Ocupó la silla parlamentaria en 1979. En las 
elecciones de 1985 fue candidato presidencial por el Frente Popular Único, cuyo candidato 
presidencial fue Antonio Aranibar Quiroga. Fue Secretario Ejecutivo de la COB desde 1992 
hasta 1996.

31. Andrés Solíz Rada (1939-2016). Nació en la ciudad de La Paz el 21 de mayo de 1936. Abogado, 
periodista, dirigente sindical, profesor universitario y político. Fue Secretario Ejecutivo de 
la Federación de Trabajadores de la Prensa de Bolivia. Diputado Nacional en los años de 
1989 a 1997, Senador de la República y presidente de la Comisión Política Internacional de 
la Cámara de Diputados. Uno de los más destacados defensores de los recursos naturales de 
Bolivia, fue designado Ministro de Hidrocarburos por el Presidente Evo Morales. 

32. Julio Tumiri Javier (1910-2007). Nació en Colquechaca, capital de la provincia Chayanta 
del departamento de Potosí. En 1976 fundó con un grupo de personas ligadas a la Iglesia 
Católica la Asamblea Permanente de Derechos Humanos de Bolivia ante la sistemática e 
impugne violación de los Derechos Humanos durante la dictadura de Hugo Banzer Suárez. 
A pesar de estar sometido a graves torturas y persecuciones de las dictaduras militares 
continuó con su labor defensora. El padre Tumiri fue reconocido en vida por su incansable 
trabajo a través de premios como el “Cóndor de los Andes” en el Grado de Oficial otorgado 
por el Congreso Nacional en 1980, el Premio Derechos Humanos de las Naciones Unidas el 
año1993 y Condecoración Parlamentaria Nacional en el Grado “Bandera de Oro” por su tarea 
que fue un compromiso de vida. Después de una maratónica vida falleció en Cochabamba el 
4 de mayo de 2007 a los 97 años.  

33. CONVIFACG. Esta organización fundamental del sector obrero, se creó para los trabajadores 
fabriles, constructores y gráficos. La misma se promulgó por Decreto Supremo N° 10733 de 
16 de febrero de 1973, durante la presidencia del Gral. Hugo Banzer. Esta necesidad obedeció 
a las fundamentales prioridades de la política social, la dotación de viviendas de interés 
social para los diferentes sectores laborales. Su primera disposición señala: Créase el Consejo 
de Vivienda para Trabajadores Fabriles, Constructores y Gráficos, como institución pública 
descentralizada con personalidad jurídica, autonomía administrativa y patrimonio propio 
que funcionará de acuerdo con las normas señaladas en el título II de la ley de Organización 
Administrativa del Poder Ejecutivo.
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34. David Padilla Arancibia (1927-2016). Nació en Sucre el 13 de agosto de 1927. Militar de 
profesión, realizó cursos de especialización en Bolivia, Argentina y Estados Unidos. Fue 
comandante del ejército y desde ese cargo se sublevó derrocando a Juan Pereda Asbún (1978). 
Lo primero que hizo fue convocar a elecciones. Ha sido el primer militar en trece años en 
entregar el mando a un presidente constitucional (Wálter Guevara Arce). Posterior a 1979 
tuvo esporádicas intervenciones políticas a través de las declaraciones personales, siempre 
en apoyo al proceso democrático.

35. UDP. Unidad Democrática Popular. Fecha de fundación 13 de abril de 1978. Fundadores 
principales: Hernán Siles Zuazo y Jaime Paz Zamora. La UDP estuvo integrada por un 
conjunto de fuerzas políticas que habían resistido al gobierno del Gral. Hugo Banzer 
(1971-1978). Se organizó como Frente Político de Unidad efímera con la conjunción del 
Movimiento Nacionalista Revolucionario de Izquierda (MNRI) del Movimiento de Izquierda 
Revolucionaria (MIR) del Partido Comunista Boliviano (PCB) y otros grupos menores. 

36. Alberto Natusch Busch (1933-1994). Nació en Riberalta el 23 de mayo de 1933, se graduó 
como oficial en el Colegio Militar de Ejército. Realizó estudios de especialización en la Escuela 
de Armas y de Montaña en Alemania Federal y en la Escuela Superior de Argentina. En el 
gobierno de Banzer fue presidente del Banco Agrícola. El 1 de noviembre de 1979  (Todos 
Santos),  mediante un golpe de estado al Dr. Walter Guevara Arze, asumió la presidencia que 
duró efímeramente 16 días. 

37. Wálter Guevara Arze (1912-1996). Nació en Cochabamba el 11 de marzo de 1912. Fue 
Abogado, catedrático universitario, especializado en economía y derecho en la universidad de 
Chicago. Diputado y Senador en varias oportunidades. En 1960 rompió con el MNR y fundó 
el Partido Revolucionario Auténtico (PRA) del que fue candidato presidencial obteniendo 
el segundo lugar en las elecciones de ese año. En 1964 participó en el golpe que derrocó 
a Paz Estenssoro. En 1979, en su calidad de presidente del senado, fue designado por el 
Congreso como Presidente Constitucional interino de la República. En su gobierno, Marcelo 
Quiroga inició un juicio de responsabilidades contra Hugo Banzer, expediente que luego fue 
archivado inexplicablemente. Fue derrocado mediante golpe destado, por el Cnl. Alberto 
Natusch Busch y el Gral. Luis García Meza. A partir de 1982 y durante el gobierno de la UDP 
fue embajador en Venezuela. Reintegrado a la actividad política en 1989 fue candidato a la 
Vicepresidencia de Sánchez de Lozada. Retirado de la actividad política, falleció en La Paz el 
20 de junio de 1996.

38. Luis García Meza Tejada. Nació en La Paz el 8 de agosto de 1929. Se graduó en el Colegio 
Militar de Ejército. Comandante de la Escuela de Armas de la VI División del Colegio Militar. 
Fue el cabecilla de un sangriento golpe el 17 de julio de 1980, que interrumpió la democracia. 
Se hizo del poder cuando contaba con 50 años. Su gobierno anuló todas las libertades sociales, 
impuso el toque de queda e intervino las regiones mineras. En su gestión, fuerzas paramilitares 
asesinaron a Marcelo Quiroga Santa Cruz y otros dirigentes sindicales más renombrados de 
Bolivia. En enero de 1981, el gobierno impuso medidas económicas antipopulares que derivaron 
en la masacre de la calle Harrington en la que fueron asesinados ocho dirigentes del MIR. Tiempo 
después, en agosto del mismo año se vio obligado a renunciar por presión militar. En abril de 
1986 el congreso sentenció un juicio de responsabilidades en su contra en la Corte Suprema de 
Justicia. Durante marzo de 1994, fue apresado en Brasil donde vivía con identidad falsa. El 15 de 
marzo de 1995, fue extraditado a Bolivia y entró a la prisión de Chonchocoro de La Paz donde 
cumple su condena por 30 años, sin derecho a indulto.

39. Luis Espinal Camps (1932-1980). Jesuita. Ingresó en el noviciado de Veruela durante 1949, 
donde también siguió la formación humanística. Recibió la orden sacerdotal en 1963. En 
1968 llegó a La Paz, trabajó en Radio Fides, llegó a ser director en 1971. Fue parte de los 
periódicos de Última Hora y Presencia. En 1979 fundó el semanario Aquí, que dirigió hasta 
su muerte. También escribió libros y dio cursillos de orientación cinematográficas; escribió 
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numerosos guiones radiales e incursionó en la producción televisiva, siempre con proyecto 
social. Fue un hombre comprometido con el pueblo y muy cercano del desamparado y 
oprimido. La campaña realizada desde Aquí en favor de un juicio de responsabilidades contra 
la dictadura de Banzer y los narcotraficantes, aceleró su trágico fin. Secuestrado y torturado, 
fue asesinado en la madrugada del 22 de marzo de 1980.

40. Marcelo Quiroga Santa Cruz (1931-1980). Político y escritor, nació en la ciudad de Cochabamba. 
Fue diputado en (1966) durante la presidencia de Barrientos contra quien instauró un juicio de 
responsabilidades, hecho que le costó el desafuero parlamentario, secuestro, confinamiento y 
encarcelamiento. Durante la presidencia del Gral. Alfredo Ovando, asumió la cartera de Ministro 
de Minas y Petróleo, promovió la estatización de la Gulf Oid Co. (1969). En 1971 fundó el 
Partido Socialista de inspiración marxista; luego del golpe militar del 21 de agosto de 1978 
vivió exiliado en Chile, Argentina y México, donde se dedicó a la docencia universitaria y la 
actividad periodística. Habiendo retornado clandestinamente reasumió sus actividades políticas. 
En 1978, 1979 y 1980 fue candidato a la Presidencia de la República, obteniendo un notable 
crecimiento de votos; al salir electo diputado, en 1979 inició otro juicio de responsabilidades 
contra el ex presidente Hugo Banzer por los delitos cometidos durante los siete años de dictadura, 
desplegando extraordinarios dotes de orador y una lúcida capacidad analítica y crítica. Al 
producirse el cruento golpe militar el 17 de julio de 1980 de García Meza, fue herido y apresado, 
torturado y asesinado, cuyo cuerpo no se sabe de su paradero.

41. Guido Vildoso Calderón. Presidente. Nació en Cochabamba el 5 de abril de 1937, se graduó en el 
Colegio Militar del Ejército; realizó cursos de especialización en Estados Unidos, Rumania y Brasil. 
En julio de 1982 por decisión de las FF.AA., fue designado Presidente de la República. Entregó el 
mando al Presidente Constitucional electo Hernán Siles Zuazo el 10 de octubre de 1982, dando 
paso a la restuaración de la Democracia. Tras dejar la presidencia se retiró a la vida privada.

42. MIR. Movimiento de Izquierda Revolucionaria. Fecha de fundación 7 de septiembre de 1970. 
Fundadores principales: Jorge Ríos Dalenz, Antonio Aranibar Quiroga, Jaime Paz Zamora, 
Alfonso Camacho, Óscar Eid Franco, Alfonso Ferrufino, Guillermo Capobianco y Carlos 
Quiroga. En la fundación del MIR confluyen la Democracia Cristiana Revolucionaria, sectores 
marxistas independientes y el grupo Espartaco. Desarrolla y fortalece sus cuadros en el 
movimiento popular de la resistencia contra el gobierno del Gral. Banzer. El MIR forma parte 
sustantiva de la conformación de la UDP e integra su gobierno de 1982 a 1984. De extracción 
universitaria y obrera este partido ha tenido uno de los crecimientos más considerables. 
Sin embargo, paradójicamente  durante su gobierno (1989-1993), contó con el apoyo de la 
coalición MIR-ADN, éste del Gral. Bánzer.

43. ADN. Acción Democrática Nacionalista. Fecha de fundación 24 de marzo de 1979. 
Fundadores: Hugo Banzer Suárez, Franz Ordanza Linares, Carlos Váldez Molina, Waldo 
Cerruto, Eudoro Galindo, Heberto Castedo, Guillermo Fortún, Fernando Valle y Fernando 
Reyes. Este partido surgió después del gobierno del Gral. Hugo Banzer (1971-1978). En 1979 
en el mismo año de su fundación logró 218.587 votos, el 12.90% de votos emitidos. En 1980, 
220.309, subiendo al 16.83% del electorado. Es así la tercera fuerza política en importancia 
después del MNR (con más de cuatro décadas de vigencia) y la UDP un frente político 
provisorio de más de cuatro partidos MNR, MIR, PCB, PDC, fraccionado en el gobierno de 
1989-1993. ADN en 1985 es la primera fuerza mayoritaria con 493.735 votos. Sin embargo 
no logra la Presidencia de la República.

44. 21060. Decreto Supremo promulgado por el Presidente Paz Estenssoro (29 de agosto de 1985). 
Esta medida se dio con el objetivo de borrar del mapa la hiperinflación que desde 1982 venía 
destruyendo la economía del país. Formalmente, es una cadena de decretos, cuyas metas 
parciales se pueden sintetizar así: 1) reducción del déficit fiscal mediante el congelamiento 
salarial y el aumento de precio de la gasolina; 2) cambio real y flexible (creando la nueva 
entidad monetaria de Bolivia, que con seis ceros nuevos remplazó el peso boliviano vigente 
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desde otra reforma de 1961; 3) libre contratación y relocalización. Aunque la COB decidió 
oponer una resistencia frontal al decreto en un primer momento, el estado de sitio decretado 
por el gobierno produjo confinamientos de sus dirigentes y, a mediano plazo, la derrota de la 
hiperinflación hizo más tragaderas las medidas de choque. En resumen, cinco números que 
cambiaron la historia de Bolivia.

45. Gaceta Oficial de Bolivia. Año XX, VIII No. 1568. La Paz-Bolivia: 17 de octubre de 1988. Ley 
N° 1014, de 26 de septiembre de 1988. Víctor Paz Estenssoro, Presidente Constitucional de 
la República. Por cuanto el Honorable Congreso Nacional ha sancionado la siguiente Ley: EL 
HONORABLE CONGRESO NACIONAL DECRETA: Art. Único.- Elévase a rango de Ciudad 
a la población de El Alto de La Paz, capital de la cuarta sección municipal de la provincia 
Murillo, Departamento de La Paz. Fdo. Víctor Paz Estenssoro, Juan Carlos Durán Saucedo, 
Franklin Anaya Vásquez.

46. En la gestión del alcalde alteño José Luis Paredes, se aprobaron los formularios Maya y Paya 
para la recatastración en la ciudad de El Alto. Dos fueron los objetivos de estos formularios, 
mayor control y vigilancia de las construcciones para el incremento de impuestos y la 
reelaboración de la información que se perdieron por la quema de la alcaldía el 12 y 13 de 
febrero de 2001.

47. “La Guerra del Gas” es el nombre con el que se conoce al conflicto social ocurrido en Bolivia 
durante la gestión del 2003. El conflicto se centró en la explotación de las reservas de gas 
natural. El ex Presidente Gonzalo Sánchez de Lozada quiso vender estas reservas a los países 
de EE.UU. y Chile. Naturalmente una de las ciudades que se opuso a estas medidas de venta, 
fue la población alteña. Los alteños en gran movilización se enfrentaron a los miembros del 
ejército, lo cual dejó un saldo trágico en el mes de octubre del 2003.

48. Los comicios presidenciales de junio de 1997, dieron el triunfo al Gral. Hugo Banzer Suárez. 
Durante su mandato el crecimiento de la economía se frenó. Varios fueron los acontecimientos 
extremos que envolvieron su gestión, el primero relacionado a las demandas de la Federeación 
de Cocaleros del Chapare, la entrega a un consorcio extranjero (“Aguas del Tunari”) por 40 años 
la administración del agua potable de Cochabamba, el pedido de incremento salarial de la Policía 
y los conflictos en el altiplano paceño. En la región valluna comenzaron los reclamos, el 20 de 
diciembre de 1999, la Asamblea de la Cochabambinidad  determinó  rechazar el incremento de 
las tarifas de agua potable y alcantarillado, declarando estado de emergencia. En las semanas 
siguientes, se formó la “Coordinadora  de la defensa  del Agua y la Vida”. Sin embargo, al no 
recibir respuesta, la tensión social creció hasta que se produjeron los acontecimientos del 5 y 
6 de febrero de 2000, con un saldo de 136 heridos. En abril se intensificaron los conflictos. El 
Gral. Banzer dictó el estado de sitio en el cual el 8 de abril falleció una persona  y más de 21 
personas  resultaron heridas. Este acontecimiento se conoció como la “Guerra de Agua”. (Véase: 
Los Tiempos, 21.Dic.1999; 6.Feb.2000 y 9.Abr.2000)

49. A la renuncia de Gonzalo Sánchez de Lozada, asumió la presidencia el historiador y periodista 
Carlos Mesa Gisbert. A poco de asumir el mando, visitó a la población alteña, el sábado 18 de 
octubre, donde rindió los honores a los caídos de la “Guerra del Gas”. Expresó en uno de sus 
discursos emotivos, la frase: “Ni olvido, ni venganza: ¡justicia!”. Ver el periódico La Prensa, 
domingo 19 de octubre de 2003, p. 1.
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